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 
 

 

  
 الحيــاة اليوميــة فــي المجتمــع المعاصــر ، حيــث ان جميــع  أمــورقواعــد البيانــات و تطبيقاتهــا عنصــرا جوهريــاً فــي تســيير  أصــبحت

المجتمـع مـن تسـجيل مواليـد ووفيـات و نتـائج دراسـية و وثـائق السـفر و العمليـات البنكيـة و غيرهـا  أفـرادلتي يمارسها ا الأنشطة
 . الكثير يجب فيها التعامل مع احد قواعد البيانات

  السابقة  تدخل في نطاق التطبيقات التقليدية لقاعدة البيانات  الأنشطةكافة.  
  اعد البيانات مثل استخدام الذكاء الاصطناعي و التجارة الالكترونيةتوجد حالياً تطبيقات متقدمة لقو . 

  

  
 أي إنها تمثل حالة من حالات البيانات التي تصف موضوع حقيقي. تمثل بعض مظاهر العالم الحقيقي  
 تمثل مجموعة من البيانات المتلاصقة منطقيا وتحتوي على معنى ضمني .  
  تخزين البيانات فيها من أجل غرض معينيتم تصميمها و .  

 

  
 Database  و تعديلها و استخراجها في صورة  إدخالهامحدد لتنظيم المعلومات يبسط كيفية  أسلوبهي

 .ملائمة و مفهومة للمستخدم لمجموعة مشتركة من البيانات المترابطة والمتجانسة منطقيا 
 واحد (جموعة من عناصرِ البيانات المنطقية المرتبطة مع بعضها البعض بعلاقة معينة، وتتكون قاعدة البيانات من جداول هي م

  .Record) سجلات (ومن صفوف )  Fieldsحقول  ( أعمدةويتكون الجدول ). أو أكثر
 File Systems 
 استخدام الملفات في تخزين البيانات . 
 دام المبرمجون ملفات البيانات في تخزين المعلومات لفترة طويلةاستخ .  
  أدى استخدام الملفات إلى ظهور  بعض المشاكل والعيوب.  
 أدى إلى تطوير أسلوب التعامل مع الملفات وبذل الجهد والوقت .   
  ، دون وجـود إطـار عـام يـربط جميـع في نظام معالجة البيانات كان كل برنامج يصمم لأداء غـرض معـين ولـه الملفـات الخاصـة بـه

  . برامج جديدة بسهولة بإضافةيسمح  أوالبرامج 
  

 

  لاسترجاع . يتم تخزين سجلات البيانات بشكل تتابعي بنفس ترتيب وصولها للملف سجل بعد سجل
  .سجل و بشكل تتابعي أخر إلىسجل  أولالبيانات تجري عملية قراءة السجلات من 

   عنوان كل سجل بيانات، و تتم قراءة  أويتم تخزين سجلات البيانات بشكل عشوائي مع معرفة موقع
  .البيانات مباشرة عن طريق العنوان

   سجل بيانات، يتم عمل الفهرس من  إي إلىيستخدم فهرس اشبه بفهرس الكتاب  من خلاله يتم الوصول
  .خلال احد حقول البيانات

 
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  
  

   تكرار البيانات في اكثر من ملف مما يضيع حيز التخزين و الجهد و الوقت.  
  

 
  . الأخرىمن ملف عند تعديلها قد لا نعدلها في الملفات  أكثرنفس المعلومة تكون مخزنه في 

  تطلب جهد و وقت و كلفة عاليةعملية التعديل و الحذف ت.  
  .المواصفات القياسية إلىالافتقار  )٤
  . معدل منخفض لإنتاج البرامج )٥
  .جداً بين البرامج المختلفة و ملفات البيانات محدودةمشاركة  )٦
  . به الخاصةصعوبة الصيانة اي تعديل لملف يلزم تعديل كافة البرامج  )٧
  . امن  سرية المعلومات تكون على نطاق محدود )٨

  

  
  لملفـــات البيانـــات و نظـــم معالجتهـــا بحيـــث تحـــل كافـــة  بـــديل إيجـــاداجـــل نشـــأت قواعـــد البيانـــات و نظـــم قواعـــد البيانـــات مـــن

 .المشكلات و القيود و الصعوبات التي يواجهها المستخدمون في تعاملهم مع الملفات

 الاستعلام عنها ، حيث كل بيان يمثل عنصر مستقل مثل أو إدخالهالوب هي كافة البيانات المط  
  ....)اسم المريض ، رقم الغرفة ، العنوان ، (  

 هي البيانات التي تمت معالجتها و وضعها في صورة ملائمة و مفهومة للمستخدم.  

  بنفس الشكل  إماو تعديلها و استخراجها  إدخالهابيانات يبسط كيفية محدد لتنظيم ال أسلوبهي
  .شاشات استعلام مع التحكم في كل عملية أوتقارير  أو إحصائيةمجمعة في صورة  أوالمدخل 

 

  البيانات و التراكيب و القيود على كافة البيانات أنواعتصميم قاعدة البيانات يشمل تحديد . 
 

  هو عملية تخزين البيانات نفسها في وسط تخزين تتحكم به نظم قواعد البيانات.  
  

 عند تصميم قاعدة بيانات يجب تحديد المستخدمين و التطبيقات  الذين سيستخدمون قاعدة البيانات .  
  
  اسطة مجموعة مـن البـرامج التطبيقيـة المصـممة خصيصـاً لهـذا و معالجة قاعدة البيانات باستخدام الحاسب الآلي بو  إنتاجيمكن

 : مثل  )DBMS(قواعد البيانات  إدارةالغرض أو بواسطة نظم 
• MS-Access  
• Oracle   
• Sybase  
• Power Builder  
• Informix   
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  
  يانات ونظم الملفات التقليدية وهيتفرق بين قواعد الب التييوجد العديد من الخواص : 
 Self-Description Nature  
  يحتــوي علــى مــا يســمى  والــذيتحتــوى قواعــد البيانــات علــي البيانــات ووصــف البيانــات وذلــك عــن طريــق إنشــاء فهــرس البيانــات

)Meta-data( .  
 Program/Data Insulation  
  لا تحتــوى البــرامج علــى وصــف البيانــات بــل يوجــد فصــل بينهمــا ممــا يتــيح إمكانيــة تعــديل شــكل البيانــات بــدون الحاجــة لتعــديل

  . البرامج
  Data Sharing and Multi-user system 
 يانــات وكــذلك تعطــي إمكانيــة تعامــل العديــد مــن المســتخدمين مــع نفــس قواعــد تتــيح قواعــد البيانــات المشــاركة فــي اســتخدام الب

   البيانات في نفس الوقت بدون مشاكل
  

  

  و معالجة قاعدة بيانات  إنشاءهو مجموعة من البرامج التي يمكن استخدامها في.  
  يسهل تعريف و بناء و معالجة قواعد البيانات التطبيقية الإغراضهو نظام برامجي متعدد .  

 يمكن ان تصمم قاعدة بيانات واحدة تستخدم مع العديد من البرامج والتطبيقات.  
  

  
 علـى القليـل مـن السـجلات أو المئـات منهـا ويمكـن أن تحتـوي  يمكن أن تكون قاعدة البيانات في أي حجـم فـيمكن أن تحتـوي

 . على مئات الملايين من السجلات
 يمكن أن يتم إنشائها و التعامل معها يدويا أو باستخدام الحاسبات الآلية .  
 صـا لـذلك إذا تم استخدام الحاسب الآلي لإدارة قواعد البيانات فإن ذلك يتم عن طريق مجموعـة مـن البـرامج التـي تصـمم خصي

  ) Database Management System DBMS(  أو عن طريق استخدام نظم إدارة قواعد البيانات 
 (Database Management System DBMS) 
  نظم إدارة قواعد البيانات بنظم قواعد البيانات+ تسمى قواعد البيانات 

  )نظم قواعد البيانات  ←يانات نظم إدارة قواعد الب+ قواعد البيانات  (
(  Database (DB)   +     DBMS  →    Database System (DBS)   )  

  
  تكرار البيانات  فيالتحكم  إمكانيةندرة التكرار و. 
  ًامن و سرية البيانات عالية جدا .  
  عينةفرض القيود على المستخدمين الذين ليس لهم صلاحيات م .  
  توفير بيئة تخزين مناسبة و صعوبة فقد البيانات .  
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 السماح باستنباط معلومات من البيانات المتواجدة .  
 توفير واجهات متعددة لتعامل المستخدم مع البيانات .  
 تمثيل العلاقات المعقدة بين البيانات بسهولة .  
 تكامل البيانات بشكل عالي و متناسق .  
  تعديل يتم بكل سهولة و من مكان واحدسهولة الصيانة  حيث اي .  
  تــوفير طــرق متعــددة للحصــول علــى النســخ الاحتياطيــة و كــذلك معالجــة البيانــات فــى حــالات الأعطــال التــى قــد تحــدث لقواعــد

 . البيانات
 تساعد على وضع معايير قياسية للتعامل مع البيانات .  
 تقليل زمن تطوير البرامج .  
  وتعديل البياناتالمرونة الشديدة فى استخدام .  
 توفير بيانات على درجة عالية من التحديث .  
 اقتصادية الاستخدام .  
 العالية في مشاركة البيانات و بكل سهولة المرونة .  
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  
 DBA 
 ل ومراقبة النظام وتحسين أداء قواعد البياناتهو الذي يقوم بإدارة قواعد البيانات والتحكم في صلاحيات العم .  
 DB Designer 
 يقوم بتصميم قواعد البيانات ليتم إنشائها وبنائها بطريقة ذات كفاءة عالية طبقا لمتطلبات المستخدم .  
 End User 
 اد الاستفسـارات المطلوبـة بلغـة الاستفسـارات، وبعـض المسـتخدمين لـيس بعض المستخدمين يكون لـديهم الخبـرة الكافيـة لإعـد

  . لديهم الخبرة فيتم إنشاء برامج خاصة لهم يقومون بتشغيلها للحصول على المطلوب
 Analyst & Programmer 
 تحديد المطلوب من قواعد البياناتيقوم محلل النظم بتحديد متطلبات المستخدم وتطوير هذه المواصفات المطلوبة ل .  
 بينما يقوم مبرمج النظم بتنفيذ المتطلبات لإنشاء التطبيقات المناسبة .  
 هندسة النظم هي عملية تحليل النظام بالإضافة لعملية إنشاء البرامج التطبيقية .  

  )   مهندس النظم   ←    مبرمج النظم   +   محلل النظم  (
( Analyst   +     Programmer  →    Software Engineer )  

  
 إذا كانت تكلفة الإعداد عالية بالنسبة لحجم المشروع . 
 إذا كانت قاعدة البيانات و التطبيقات بسيطة و سهلة .  
 إذا كان المشروع يحتاج لسرعة استجابة عالية جدا وبشكل ضرورى .  
 ة ذات عدة مستخدميناذا كان العمل لا يحتاج الى بيئ .  
  
  ولكنهم يقدمون لمستخدم قواعد البيانات البيئة اللازمة لهم وهم، هؤلاء الأشخاص لا يهتمون بقواعد البيانات ذاتها :  
 : 
 ذ نظم إدارة قواعد البيانات نفسهاهم الذين يقومون بتصميم وتنفي .  
 : 
 إنشـاء التقــارير  ، إنشــاء وتطـوير التطبيقــات ، تصــميم الـنظم الـذين يقومـون بتطــوير البـرامج المســاعدة مثـل بــرامج تحليـل الـنظم ،

  . وواجهات التطبيق
 : 
 وصيانتها وكذلك صيانة البرامج والأجهزة المستخدمة في إنشاء وتطوير قواعد البيانات الذين يقومون بتشغيل النظم وإدارتها .  
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  

  

 المكونات المادية من حواسيب وخوادم وأجهزة ومعدات.  
 اناتنظم البرمجة الخاصة بقواعد البي .  
 هي العنصر المركزي لقواعد البيانات .  

 هي التعليمات التي تحكم التصميم واستخدام قواعد البيانات بالشكل الأفضل .  
 الأشخاص الذين يتعاملون مع قواعد البيانات .  

  

  
  

  مختلفة مع التحكم  إطاراتفي  الإخراجو  الإدخالمحدد لتنظيم المعلومات يبسط كيفية  أسلوبهي
  .في كل عملية

 

 
  قواعد البيانات الشبكية(Network Database)  
  قواعد البيانات الهرمية(Hierarchical Database)  
 واعد البيانات العلاقية ق)Relational Database(  

 

 (DBMS Architecture) 
 ( Centralized system)  
   وفيه تتواجد جميع وظائف  قواعد البيانات والنظم التطبيقية وواجهات التعامل مع المستخدم وغيرها من البرامج في نظام واحد

  . مركزي
  Client-Server 
   النظم التطبيقية وواجهات التعامل مع المستخدم بينما يقوم الخادم ) يكون عادة عبارة عن حاسب شخصي(وفيه يحتوي العميل

  . )وفي بعض النظم الحديثة قد يقوم العميل ببعض وظائف قواعد البيانات(بوظائف قواعد البيانات 
 Data Models 
  في مكان ما لجعل البيانات منظمة و مفهومة أحداث أو أنشطة أووصف للبيانات هو. 
 تحديد نوع البيانات و العلاقات بين البيانات والقيود المفروضة عليها بناء البيانات هو .  
  و استرجاع البياناتمثل كيفية تعديل أ(يمكن أن يحتوي نموذج البيانات على بعض العمليات الأساسية( .  
 في نظم البيانات الشيئية يمكن أن يحتوي النموذج علي مجموعة من العمليات التي يعرفها المستخدم علي البيانات . 

  

 
       Architecture of DBMS 
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 Instances 
  ي لقواعد البياناتحالة قواعد البيانات أو الوضع الحال“البيانات المتواجدة داخل قواعد البيانات في لحظة معينة تسمي  

                                                        )Instance(DB State or Current Set of Occurrence or    
  لهــا عنــد إدخــال البيانــات لأول مــرة ثــم يتغيــر وضــعها عنــد إجــراء العمليــات المختلفــة علــى البيانــات  الابتــدائييــتم إنشــاء الوضــع

  . )تعديل –حذف  –إضافة (
  تسمى حالة البيانات هذه“ Extension ” .  
 DB System 
  تحتوي نظم قواعد البيانات على ثلاث مستويات من المخططات وذلك لدعم الخواص التي يجب أن تقـدمها نظـم إدارة قواعـد

 :البيانات
  . )The External or View Level( مستوى البيانات الخارجي )١
  . )The Conceptual Level(المستوى المفاهيمي  )٢
  . )Internal Level(المستوي الداخلي  )٣

  

 The External or View Level  
  هو الجزء الذي يستهدف المستخدمين.  
 التخاطب والاتصال واسترجاع البيانات .  
  مباشر أويستخدم برامج تطبيقية وبرامج رسومية .  
 التحليل مرحلة .  
 :The Conceptual Level 
   يحتوي عليConceptual Schema  نموذج البيانات المنطقي –التي تصف بناء البيانات في قواعد البيانات .  
 تقوم بإخفاء التفاصيل الخاصة بالبناء الفعلي للبيانات .  
 و كذلك العمليات التي يعرفها المستخدم، القيود  ، العلاقات ، نوع البيانات تقوم بوصف الكيانات .  
  يمكن استخدامConceptual data model   أوRepresentation data model  في بناء هـذا المسـتوي و يطلـق

  . عليه مرحلة التصميم
 Internal Level 
  قاعدة البيانات إنشاءالبيانات و عملية وهو يحتوي علي المخطط الداخلي والذي يقوم بوصف التخزين الفعلي لقواعد .  
  و البرامج  بالأجهزةمرتبط.  
  هـذا المخطـط الـداخلي يـتم وصـفه باسـتخدام نمـوذج(Physical Data Model)  قواعــد  إنشـاءالـذي يركـز علـى تمثيـل و

   . على جهاز الحاسب و يطلق عليه مرحلة التنفيذ المصممةالبيانات 
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  
 تعتبر طريقة مناسبة وأداة سهلة للمستخدم ليفهم و يتخيل مستويات مخططات البيانات داخل نظم قواعد البيانات  
 معظم نظم إدارة قواعد البيانات لا تفصل تماما بين المستويات الثلاث .  
  بـــــين المســـــتويات الـــــثلاث وتحويـــــل البيانـــــات بـــــين هـــــذه المســـــتويات تقـــــوم نظـــــم إدارة قواعـــــد البيانـــــات بتحويـــــل المخططـــــات

)mapping(  
  التحويل بـين المخططـات)mapping ( يعتبـر عمليـة مسـتهلكة للوقـت ولـذلك فـإن بعـض نظـم إدارة قواعـد البيانـات  لا تـدعم

   )External Level(المستوي الثالث 
 ث معظم نظم إدارة قواعد البيانات تحتوي علي المستوي الثال)External level ( داخل المستوي الثاني)Conceptual 

level(   
  بعض نظم إدارة قواعد البيانات تحتوي علي التفاصيل الفعلية)Physical details ( داخل المستوي الثاني)Conceptual 

level(   
 Data Independence 
  معين بدون وجوب تغير المخطط في المستويات الأخرى المقدرة علي تغيير مخطط البيانات في مستويهي 
  عند تغيير المخطط في مستوى معين فإن الذي يتغير هو طرق التحويل)mapping (بين المستويات .  

  

 
  الاستقلال المنطقي)Logical Data Independence(  
  الاستقلال الفعلي)Physical Data Independence(   
 Logical Data Independence: 
 هي المقدرة علي تغيير مخطط البيانات في المستوي الثـاني )Conceptual Level ( بـدون الحاجـة إلـى تغييـر المخطـط فـي

 . وكذلك بدون تغيير البرامج التطبيقية) External Level(المستوي الثالث 
 ستوي الثـاني لكـي تسـتوعب قواعـد البيانـات التغيـرات التـي قـد تحـدث فـي المخطـط نتيجـة زيـادة أو حـذف يكون التغيير في الم

  .عناصر بيانات
 التطبيقات التي تتعامل مع العناصر التي تغيرت هي فقط التي يتم تعديلها أما باقي التطبيقات فلا تتغير .  
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 Physical Data Independence 
 قــدرة علــي تغييــر مخطــط البيانــات فــي المســتوي الأولهــي الم Internal Level) ( بــدون الحاجــة إلــى تغيــر المخطــط فــي

 . )Conceptual Level( المستوي الثاني 
 يكون التغيير في المستوي الأول )Internal Level (  بسبب التغيرات التـي قـد تحـدث نتيجـة اسـتخدام أسـاليب جديـدة فـي

  . تحسين أداء النظام تنظيم الملفات من أجل
 التطبيقات التي تتعامل مع العناصر التي تغيرت هي فقط التي يتم تعديلها أما باقي التطبيقات فلا تتغير . 

  

  
 Data Definition Language DDL 
  تستخدم بواسطة مدير قواعد البيانات)DBA (عد البيانات لتعريف بناء قواعد البياناتوكذلك مصمم قوا  
  يوجد مترجم للغة التعريف)DDL Compiler ( وذلك لترجمة هذه اللغة وإنتاج بـرامج يـتم تنفيـذها لتقـوم بإنشـاء مخططـات

   )DB Catalog(البيانات وتخزينها داخل فهرس قواعد البيانات 
 View Definition Language VDL 
 م في بعض نظم إدارة قواعد البيانات التي تستخدم هيكل قواعد البيانـات الثلاثـى بطريقـة حقيقيـة وذلـك لتعريـف مخطـط تستخد

  ) External Level(البيانات في المستوي الخارجي  
  النماذجForms   الرسوميةGUI  التفاعل من خلال القوائمmenu     
  Data Manipulation Language DML 
 تستخدم لاسترجاع وإدخال وحذف وتعديل البيانات . 

  

  
  نظم إدارة قواعد البيانات الحالية تستخدم لغة واحدة شاملة تحتوي علي لغاتDDL,VDL,DML   
  لغة الاستفسار الهيكلية)SQL ( ي علي لغات هي لغة تستخدم مع نموذج البيانات العلائقي و تحتوDDL,VDL,DML 

  . وكذلك الجمل الخاصة بتعديل مخطط البيانات
  

 :نظم إدارة قواعد البيانات هي نظم معقدة وتحتوي على العديد من الوحدات التي تدعم ما يحتاجه المستخدم من وظائف ومنها
 DDL Compiler 
 ف مخطط البيانات والتأكد من صحته ثم تخزين هذا التعريف داخل فهرس النظاملترجمة تعري  
 Run-Time DB processor 
 يقوم بالتعامل مع قواعد البيانات عند تشغيل أي أمر خاص بقواعد البيانات .  
 Query Compiler 
  فهم الأوامر وترجمتها ثم إرسالها إلى منفذ قواعد البيانات لتنفيذهايتعامل مع الاستفسارات عن طريق . 
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  
 تقوم بعض  نظم إدارة قواعد البيانات بتقديم خدمات إضافية تساعد المستخدم في إدارة نظم قواعد البيانات مثل: 
 Loading 
  تحويل البيانات الموجودة سـابقا فـي الـنظم القديمـة الـي شـكل ملائـم للتصـميم الجديـد بـدون الحاجـة الـي وهي عبارة عن عملية

ويوجد بعض الأدوات المسـاعدة والتـي تقـوم بتحويـل . إعادة إدخالها يدويا والذي يكون غير ممكن عمليا في كثير من الحالات
  . ديد و الملائم لقواعد البيانات المصممة حديثاالبيانات من الشكل القديم التي كانت عليه الي الشكل الج

 Backup 
   وهي عملية إنشاء نسخ احتياطية للبيانات الموجودة بهدف تأمين البيانات من الأعطال التي قد تؤدي لضياعها .  
 File reorganization 
   لتخزين بهدف تحسين أداء النظامهي عملية إعادة تنظيم الملفات علي أسطوانات ا .  
 Performance monitoring 
    تستخدم لمراقبة وتسجيل أداء قواعد البيانات وبذلك تقدم لمدير قواعـد البيانـات)DBA ( الإحصـائيات اللازمـة لتحليـل أداء

  . )بعض النظم تقدم أيضا حلول لرفع الأداء(النظام ودراسة كيفية تحسينه 
 CASE tools  
    تستخدم في مراحل تصميم قواعد البيانات ويوجد العديد من الأدوات التي تقوم بتنفيذ الكثير من المراحل التي يمر بها تصميم

  . النظام
  
   هــات التعامــل مــع المســتخدم أو تعــديل تسـتخدم عنــد تطــوير نظــم قواعــد البيانــات ســواء أكانــت لتصـميم قواعــد البيانــات أو واج

  . وإنشاء الاستفسارات علي البيانات وكذلك أثناء إنشاء البرامج التطبيقية
  
   وتستخدم لتقديم إمكانية التعامل مع قواعد البيانات عبر الشبكات   
  

 

  

 
 بكي ش)Network (    هرمي)Hierarchical(  

  علائقي)Relational(     شيئي علائقي)Object Relational(  

   مستخدم واحد)Single User ( 
  متعدد المستخدمين)Multi-users (  

 
  مركزي)Centralized ( 
  العميل /الخادم)Client-Server (  
  موزع)Distributed (  
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  
  نظراً لقوة)Relational Database Management System (RDMS) ( اصـبحت هـي النـوع الوحيـد المسـتخدم

 . ، لما تقدمه من قوه و كفاءة و ادوات مساعدة للمبرمجين حالياً 
 ودة في بيانات نموذج العالم المصغر الذي تمثله قاعدة قاعدة البيانات العلاقية في تصميمها على المفاهيم الطبيعية الموج تعتمد

  .البيانات
   العلاقات الرابطة بين البيانات و التي تعتبر الجـزء الاهـم و الـذي يمثـل اغلـب التعـاملات مـع : هو

  . قاعدة البيانات
  قاعدة بيانات لمستشفى(نموذج قاعدة بيانات بسيطة( 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  نمــوذج قاعـــدة البيانــات)Database Model ( هــو نمـــوذج يبــين لنـــا صـــورة كاملــة لنظـــام المعلومــات و الوظـــائف و القيـــود
 . الموجودة داخل قاعدة البيانات و يركز على التكامل بين البيانات

 نــواع المختلفــة لعناصــر لتعريـف قاعــدة البيانــات يجــب تحديـد تركيــب الســجلات التــي يمكـن تخزينهــا فــي كــل ملـف و تحديــد الا
  .البيانات

  المثال السابق(كل سجل يحتوي على بيانات تمثل مثلا رقم المريض و اسم المريض و الطبيب و الجنس و رقم الغرفة( .  
 يجب ان نحدد نوع البيانات لكل عنصر بيانات داخل السجل مثل : 

  سلسلة حروف  اسم المريض - 
  يكون رقم صحيح رقم المريض - 

  و ”  مـريض “هنالك رابط بين السجلات المختلفة حيث نجد معلومات عن مريض محـدد مـثلاً احمـد فـي ملـف يجب ان يكون
   .” يعالج بواسطة “و  ” دواء “معلومات عن الدواء و من يعالجه في ملفي 

 قـات الرابطـة الكثير من العلاقـات فـي قواعـد البيانـات تـربط انـوع مختلفـة مـن  السـجلات مـع بعضـها الـبعض و يطلـق عليهـا العلا
“ٌRelationships ”. 

 
Relational Databa                                
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 كذلك تتضمن معالجة قواعد البيانات الاستعلام و التعديل مثل :  
  . عبداالله. استخرج اسماء المرضى الذين يعالجهم د - 
  . عدّل اسم المريض احمد الى محمد - 
 – 
 ارتباط الجداول والعلاقات بعضها ببعض. 
 اماعلاقة  درجة ال :  

  تذكرة –مسافر   واحد -واحد  
  كتب مستعارة  –طالب            متعدد –واحد 
  كتاب  -مؤلفون   واحد –متعدد 
  نشاطات -طلاب   متعدد –متعدد 
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  
 عدد الاعمدة  التي يحتويها الجدول : 
  
  
  
  
  

  
  Data  
  كائن  أيحدوث للبيانات التي تصف  أيهي . 
 Metadata  
  وصفاً دقيقاً و يطلق عليها  المخزنةهي البيانات التي تصف البياناتData about data  
 Entity  
  تصفها و ) خصائص(، هذه الوحدة لها مواصفات  الأنشطة أوت الكائنا أو الأشياءمجموعة من  أوهي وحدة معلومات تمثل فئة

كائنـات تتبـع هـذا   أونمـاذج  أوحـالات  أو أمثلـةهـي  المجموعـة، هذه  إليهاتخصصها و تعبر عن مجموعة الكائنات التي تنتمي 
  ).اسماً مفرداً يكون اسم الكيان  الأحيانفي اغلب و (  . الكيان
 مريض  ، دواء ، يعالج بـ : بقة السا الأمثلةعلى الكيان من  أمثلة. 
 Relationships   
 هي العلاقة التي تربط بين الكيانات و  تمثل رابطة العالم المصغر الذي تمثله قاعدة البيانات.  
  بني للمجهولفعل مضارع او فعلاً مب الأحوالتعبر العلاقات الرابطة عن الروابط بين البيانات في الواقع و تمثل في اغلب  

 امثلة على العلاقات الرابطة : 
  يوجد بينهم عدة علاقات رابطه منها  مقرر دراسي و  الكيان مدرس و  الكيان طالب  - 
  مقرر درسي يدرسالطالب  - 
ُدرسالمدرس  -    .المقرر الدراسي ي
ُدرس المدرس  -    .الطالب المقرر الدراسي  ي
  .الطالب الى المقرر المناسب يرشدالمدرس  - 
ُر  الطالب  -    .بواسطة المدرس  شد ي

  Attribute  
   هــي صـــفه تصــف كيـــان معـــين  و قيمتهــا هـــي احــد مكونـــات ســـجلات البيانــات مثـــل رقــم الطالـــب و اســـم الطالــب فـــي الجـــدول

  .طالب) العلاقة(
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  Data Item 
  هــي  ١٠٠٠م الطالــب احمــد حيــث احمــد و الــرقم ، اســ ١٠٠٠هــو اقــل وحــدة بيانــات مثــل قيمــه مخصصــة مــثلا رقــم الطالــب

 .عناصر بيانات
 Data aggregate 
  حيـث ان الاسـم هنـا مجمـع ) محمد احمـد عبـداالله (هو عنصر بيانات يتكون من عناصر بيانات بسيطة اصغر مثال اسم الطالب

ها الاسـم عثلاث حقول مختلفة تمثل جمي إلىمكن تقسيمها و ي.العائلةو  الأبو اسم  الأولمن ثلاث بيانات اصغر هي الاسم 
   .الكامل للطالب

 Record 
  مثلا .حالات كيان محدد  أو أمثلةهو تجميع لعناصر بيانات تمثل احد: 

  ) اسم و رقم و تخصص ( كل طالب له  - 
 : وبالتالي مثال لسجل طالب - 
  .) ، حاسوب  ١٠٠٠احمد ، ( 
  . ) ، علوم ٢٥٠٠عبداالله ، ( 

 كل قيمة من قيم السجل تمثل عناصر بيانات لخاصية من خواص الكيان .  
 Key   
  من سجلات ذلك الكيان و  أكثر أومن خصائص الكيان تستخدم لاختيار سجل ) عدة خصائص مجتمعه( أوهو خاصية واحدة

 : أنواعيوجد منها ثلاث 
 -  “Primary Key”  : لكيان هو احد خصائص هذا الكيان و قيمته تكون وحيدة في كل  اسيالأسالمفتاح

تحتـوي علـى قيمـة و لا يجـوز تركهـا  إنمـن نفـس الكيـان ، و يجـب كـذلك  أخـرسـجل  أيفـي   )Unique(سجل و لا تتكرر 
تقيم يكون له رقم مختلف عن زملائـه ، و يوضـع خـط مسـ إنمثل رقم الطالب في جدول طلاب ، حيث كل طالب يجب  فارغة
  . على انه مفتاح رئيسي للدلالةالحقل  أسفل

  
  
  

 -   “Foreign Key” : هـو عبـاره عـن خاصـية عاديـة مـن ضـمن خـواص الكيـان و موجـودة كخاصـية مفتـاح
 .اساسي في كيان آخر ، نميز هذا المفتاح بوضع خط متقطع اسفل اسم الخاصية

  
  
  
 

 ليس بالضرورة ان يكون اسمي الحقلين متشابهين في الكيانين .   
 مثـل اسـتخراج اسـم القسـم و  المفتاح الخارجي يستخدم للربط بين الكيانات لاستخراج بيانات ذات صلة بين كيانين مختلفين ،

 .الكلية التي يدرس فيها الطالب

 الكلية التخصص اسم الطالب رقم الطالب
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 -   “Secondary Key” :امها لاختيـار سـجلات معينـة مـن بـين السـجلات هـو اي خاصـية يمكـن اسـتخد
  . الموجودة في الكيان 

  
  
  
  قاعدة بيانات لمستشفى (نموذج قاعدة بيانات بسيطة : مثال ( 
 
  
  
  
  
 Data Models 

 .في مكان ما لجعل البيانات منظمة و مفهومة إحداث أو أنشطة أوهو وصف للبيانات عن شاء  •
   تحديد نوع البيانات و العلاقات بين البيانات والقيود المفروضة عليها وبناء البيانات ه •
  )مثل كيفية تعديل أو استرجاع البيانات(يمكن أن يحتوي نموذج البيانات علي بعض العمليات الأساسية  •
   البياناتفي نظم البيانات الشيئية يمكن أن يحتوي النموذج علي مجموعة من العمليات التي يعرفها المستخدم علي  •
 Schemas 
  مخطط قواعد البيانات“وصف قواعد البيانات يسمي ”)Schema ( 
 يستخدم المخطط عند تصميم قواعد البيانات .  
 هذا المخطط لا يتوقع  تغيره بشكل تكرارى .  
 يتم عادة تمثيل هذا المخطط باستخدام شكل أو رسم هندسي .  
  الأشـــياء مثـــل أســماء الســـجلات وأســـماء الحقــول وقـــد لا تظهـــر فيــه نـــوع البيانـــات المســـتخدمة أو يوضــح هـــذا المخطـــط بعــض

  . العلاقات بين البيانات
  يسمى هذا المخطط“Intension” .  
  هذا المخطط يتم تخزين وصفه داخل قواعد البيانات وهذا ما يعرف باسم“meta-data” .  
 Schema 
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 

 Instances 
  حالة قواعد البيانات أو الوضع الحالي لقواعد البيانات"  ىتسمالبيانات المتواجدة داخل قواعد البيانات في لحظة معينة " 

)Instance(DB State or Current Set of Occurrence or   
  يتغيــر وضــعها عنــد إجــراء العمليــات المختلفــة علــى البيانــات يــتم إنشــاء الوضــع الابتــدائى لهــا عنــد إدخــال البيانــات لأول مــرة ثــم

  )تعديل –حذف  –إضافة (
  تسمى حالة البيانات هذه“Extension”   
  
 قواعد البيانات العلاقية تركز بشكل اساسي على الروابط بين عناصر البيانات او بين الكيانات  او سجلات البيانات . 
 اهم اسباب نجاح قواعد البيانات العلاقية هي تمثيلها للروابط المختلفة التي توفر امكانيات استعلام سهلة و قوية .  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 عين اما بعنصر بيانات معين او بعدة عناصر بياناتاي رابطة بين عناصر البيانات هي بالاساس تربط عنصر بيانات م. 
  هي بالاساس تربط كيان بكيانات اخرى) او السجلات(العلاقة الرابطة بين الكيانات.  
 )Cardinality (هو مفهوم يتحكم في الروابط و يعبر عن نسبة المشاركة العلاقة او الرابطة بين عنصر و اخر او كيان و اخر.  
 عدد العناصر او السجلات المشاركة في العلاقة الرابطة تعني نسبة المشاركة. 
 فهومين مرافقين للعلاقة الرابطةتحدد الكارديناليتي م : 
 -   :اي انه يمكن ان تكون المشاركة صفر او اكثر.  
 -  :اي انه لابد ان تكون هنالك المشاركة بعنصر واحد على الاقل او اكثر.  
 لبياناتانواع الروابط بين عناصر ا :  
 - One Association  رابطة بين عنصرين تعني ان كل عنصر بيانـات مـن خاصـية مـا يقابلهـا عنصـر بيانـات

  )كل رقم طالب يقابله اسم طالب واحد (واحد من العنصر الثاني 
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 - Many Association  يقابلهـا عناصـر  كـل عنصـر بيانـات مـن خاصـية مـا  إنرابطـة بـين عنصـرين تعنـي
 )من مقرر مادة  أكثركل رقم طالب يقابله (بيانات متعددة من العنصر الثاني 

  
  
  
  
  
  
  
  

 Cardinal Association 
 نوع الرابطة هنا يتداخل مع الرابطة الواحدة و الرابطة المتعددة .  
  رابط بين رقم السرير و رقم المريضواحد مثل ال إلىمن صفر  أي 0:1مع الرابطة الواحدة تحدد نسبة . 

 

  
  
  0مع الرابطة المتعددة تحدد نسبة:N واحد مثل الرابط بين رقم السرير و رقم المريض إلىمن صفر  أي . 
  
  
  

  أعلاه الأمثلةبدل صفر في جميع  ١تكون النسبة  إنطبعا ممكن .  
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 
Fundamentals of Relational Databases 

Design of Entity-Relationship Diagram (ERD) 
 

  
 دة البيانـات التـي نصـممها و ننفـذها العلاقات الرابطة بين الكيانات هي اهم ما يميز قاعدة البيانات العلاقية ، حيـث تتوقـف قاعـ

 .بشكل كبير على انواع العلاقات الرابطة 
 تقسم الى ثلاث انواع :  

  سجل واحدمع  سجل واحدعلاقة  - 
  عدة سجلاتمع  سجل واحدعلاقة  - 
  عدة سجلاتمع  عدة سجلاتعلاقة  - 

  

 One to one  
 مع سجل واحد على الاكثر من الكيان الثاني اي سجل يرتبط تعني هذه العلاقة ان .  
  
  
  
  
  

  

 one to many  
 اي سجل من الكيان الاول يمكن ان  يرتبط مـع عـدة سـجلات مـن الكيـان الثـاني ، و يـرتبط اي سـجل مـن  تعني هذه العلاقة ان

 . الكيان الثاني مع سجل واحد على الاكثر من الكيان الاول
  
  
  
  
  

 (Many to many) 
 ســجل مــن الكيــان الاول يــرتبط مــع عــدة ســجلات مــن الكيــان الثــاني و كــذلك يــرتبط اي ســجل مــن الكيــان الثــاني مــع عــدة  اي

   . سجلات من الكيان الاول
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 

  
degree of association between Entities 

 درجة العلاقة الرابطة عدد الكيانات المشاركة في العلاقة الرابطة او بمعنى اخر عدد الكيانات التي تربط بينهما العلاقة تحدد.  
 Unary Relationship 
 من نفس الكيان تكون درجة العلاقة الرابطة احادية اذا كانت العلاقة الرابطة بين الكيان و نفسه ، اي تربط سجلات .    
  
  
  
  
 Binary Relationship 
 تكون درجة العلاقة الرابطة ثنائية اذا كانت العلاقة الرابطة بين كيانين مختلفين .   
  
  
  
  
  
  

 

 Ternary Relationship 
 فـي اغلـب قواعـد البيانـات تحـول الرابطـة . ات مختلفـةتكون درجة العلاقة الرابطة ثلاثية اذا كانت العلاقة الرابطة بين ثـلاث كيانـ

 . الثلاثية الى ثنائية
  
  
  
 Ternary Relationship 
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 Relational Model 
 هـــذا النمــوذج مبنـــي علـــى . نــات العلاقـــيلبنــاء قواعـــد بيانــات يفضـــل مبرمجـــو و مصــممو قواعـــد البيانـــات اســتخدام نمـــوذج البيا

 . العلاقات بين الكيانات و البيانات
 اغلب البرامج و النظم المستخدمة في مجال قواعد البيانات صممت لبناء هذا النوع .  
 مميزات النموذج العلاقي : 
 التالية للأسبابالنموذج العلاقي عن غيره من نظم قواعد البيانات  يتميز. 

  . به الخاصةخصائص التي تميزه عن غيره و له الادوات و ال  - 
  .يمثل منطقياً كافة الكيانات و العلاقات و خصائصها  - 
  .يعد تطويراً و امتداداً لشكل ملف البيانات التقليدي  - 
  .يستخدم المفاتيح الاساسية و الأجنبية للربط بين الكيانات  - 
  .الصيانةأثر بمشاكل اعتماداً عليه بنيت خصائص قواعد البيانات التي تجعلها لا تت  - 
  . يمكن تطبيق كافة العمليات الحسابية و المنطقية على مكوناته - 
 Entity Relationship Model 
  هو نموذج الكيان و العلاقة الرابطة طرق تمثيل و تصميم قواعد البيانات أهمو  أشهراحد 
  ))ERD(Entity-Relationship Data Model  .(  
  نموذج)ERD ( قواعـد البيانـات علـى الحاسـب الآلـي و لـه قواعـد و اشـكال محـددة  لإنشـاءهو النموذج الذي يـتم اسـتخدامه

تصف الكيانات الموجودة في تطبيق معين و العلاقات الرابطة بين تلك الكيانات و خصائصـها و كـذلك القيـود المفروضـة علـى  
  .كل منها

 يمثل تصميم قاعدة البيانات.  
  التي تم دراستها هي نماذج مبسطة من نماذج  الإشكالجميع)ERD(  
  

  ERDجامعة
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  
 يتم تصميم قواعد البيانات باستخدام إحدى طريقتين : 

 Entity Relationship diagram 
 Database Normalization 
 يتكون تصميم  ERD  من مجموعة من الكيانات)Entity ( تربط بعضها ببعض علاقات رابطة)Relationship.( 
  التعديل إلىالسجلات التي تتبع الكيانات عبارة عن بيانات شبه ثابتة ،ونادرا ما تحتاج)Static Data(   
 يتم تحديد خصائص كل كيان  
 صية التي تميز كل سجل يتبع الكيان ولا تتكرر هي خاصية المفتاح الرئيسيالخا)Primary Key(   
 السجلات التي تصف العلاقات الرابطة فهي عبـارة عـن بيانـات تتجـدد وتتغيـر وتضـاف وتحـذف بشـكل متواصـل)Dynamic 

Data.( 
 بين كل كيانين يجب تحديد لكل علاقة رابطة الخصائص التي تساعد على وصف العلاقة الرابطة  
 يجب تحديد نوع العلاقة:  

  )One-to-One( واحد إلى واحد - 
  )One-to-Many( واحد إلى كثير - 
   )Many-to-Many( كثير إلى كثير - 

  ١ أو ٠(يجب تحديد نسبة المشاركة(  
  

  
 في قاعدة بيانات الكلية نهتم بـ: 

  ) ، التخصص ، العنوان ، الاسم معيالرقم الجا ( تخزين بيانات الطلبة - 
، الفصـل  العـام الدراسـي ، ، عـدد السـاعات المعتمـدة اسـم المقـرر ، المقـرر رمـز ( بيانات المقررات التي يسجلها الطالـب - 

  ) ، العلامة الدراسي
   ) ، القسم ، المقررات الهاتف ، الاسم ، الرقم ( بيانات أعضاء هيئة التدريس - 
 التصميم: 
  
 وقد تم تحديد الكيانات التالية.تكون أسماء وإنها وحدة معلومات لها خصائص تصفها تخصها هي:  

  ) ، التخصص ، العنوان ، الاسم رقم الطالب : ( وخصائصه هي الطالب ، - 
  ) القسم ، الهاتف ، ، الاسم رقم المدرس : ( وخصائصه هي ، المدرس - 
  )عدد الساعات المعتمدة  ر ،، اسم المقر  رمز المقرر : ( وخصائصه هي ، المقرر - 
 ١( ملاحظة( :   
  المعلومات المذكورة هي معلومات شبه ثابتة)Static (. 
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 ٢( ملاحظة( :  
 ولــم يــتم ذكــر معلومــات عــن المــواد التــي يدرســها  لــم يــتم ذكــر معلومــات عــن المــواد التــي يدرســها الطالــب فــي جــدول الطالــب ،

 (، فهـــي كلهـــا معلومـــات متغيـــرة  ت الفصــل الدراســـي فـــي جـــدول المقـــررالمــدرس فـــي جـــدول المـــدرس ، ولـــم يـــتم ذكـــر معلومـــا
Dynamic ( لا تذكر في الكيانات .  

  ٣(ملاحظة( :  
 تم تحديد الصفة المميزة لكل كيان بوضع خط تحتها .  
  
 تحديد العلاقات التالية وقد تم.  ، أو ثلاثة كيانات معا ، أو كيانين هي عبارة عن فعل يمثل العلاقة بين كيان ونفسه :  
  لسجي:  

  . هي علاقة تربط الطالب بالمقررات التي يسجلها للدراسة - 
  ) ، العلامة ، العام الدراسي الفصل الدراسي ( لها الخصائص - 
 نـوع العلاقـة كثيـر إلـى كثيـر إن، أي  مـن طالـب أكثـريسـجله  إنوكل مقرر يمكن  ، كل طالب يمكنه تسجيل عدة مقررات - 

)Many – to  – Many (M:N   
  سدري:  

  هي علاقة تربط عضو هيئة التدريس بالمقرر الدراسي - 
  ) ، العام الدراسي الفصل الدراسي ( لها الخصائص - 
نـــوع العلاقـــة كثيـــر إلـــى   إنمـــن مـــدرس ، أي  أكثـــريدرســـه  إنكـــل مـــدرس يمكنـــه تـــدريس عـــدة مقررات،وكـــل مقـــرر يمكـــن  - 

  Many –to – Many (M:N(كثير
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
  

  ) ، الاسم الرقم (المريض  - 
  ) ، التخصص ، الهاتف الرقم ، الاسم( الطبيب  - 
  ) الرقم ، الاسم( الدواء  - 
   ) ، عدد الأسرة الرقم ، الهاتف( الغرفة  - 
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  
  يعالج:  

  . علاقة رابطة بين الطبيب والمريض - 
وبالتــالي تكــون الكاردينــاليتي  امــا الــدكتور فيتبعــه عــدة مرضــى ويمكــن الا يتبعــه أي مــريض ، ، المــريض يتبــع دكتــور واحــد - 

 ، وعليــه يكــون نــوع العلاقــة واحــد إلــى كثيــر مــن جهــة المــريض )N:0(و تكــون الكاردينــاليتي  ، مــن جهــة الطبيــب)١:١(
)1:N(  

  ينام في: 
  ةعلاقة رابطة بين المريض والغرف - 
  ) N:0(، لذلك فالكارديناليتي من جهة المريض هي  ، أو لا يقيم فيها احد من مريض أكثركل غرفة يقيم فيها  - 
، لذلك فالكارديناليتي من جهة الغرفة  ليتم تنويمه في حالة العيادة الخارجية أو،  ينام في غرفة واحدة إنكل مريض يمكن  - 

   )0:1(هي 
   )N:1(نوع العلاقة واحد إلى كثير  - 
  ) تاريخ التنويم (لها علاقة  - 
  يصرف: 

  . علاقة رابطة بين المريض والدواء - 
  . من ناحية الدواء )N:0(، وبالتالي الكارديناليتي تكون  من دواء او لا يصرف دواءاً  أكثرالمريض يمكن ان يصرف  - 
مــن  )N:0(ليتي تكــون يصــرفه أي مـريض ، وبالتــالي الكاردينـا لا إن، ويمكـن  مــن مــريض أكثـركـل دواء يمكــن صـرفه مــن  - 

  . ناحية المريض
   )N:M  ( وعليه يكون نوع العلاقة كثير إلى كثير - 
  ) الكمية ( هذه العلاقة لها الخاصية  - 

  
  
  
  
  
  

  
  

  
  

  ) ، تاريخ الميلاد ، جهة العمل ، العمل ، الاسم الرقم (المستعير  - 
  ) ، سنة النشر ، دار النشر ، عدد الصفحات ، عنوان الكتاب الرقم (  الكتاب - 
  ) العنوان الالكتروني ، اسم المؤلف (المؤلف   - 
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  
 يستعير: 

  علاقة رابطة بين المستعير والكتاب - 
  ) ، تاريخ الاستعارة ، مدة الاستعارة نوع الاستعارة (لها الخصائص  - 
  من ناحية الكتاب ) N:1 (لذلك الكارديناليتي  ، ، وعلى الاقل كتاب واحد ير عدة كتبيمكن لأي مستعير أن يستع - 
  .من ناحية المستعير )N:0(لا احد ، لذلك تكون الكاردينالتي  أو ، يمكن ان يستعير الكتاب عدة مستعيرين - 
  ) N:M ( هذه العلاقة من النوع كثير إلى كثير - 
 بواسطة بكُت : 

  . ف والكتابعلاقة رابطة بين المؤل - 
  . من ناحية الكتاب ) N:1 (كتاب واحد،لذلك الكارديناليتي   الأقل، وعلى  يمكن لأي مؤلف أن يكتب عدة كتب - 
مـن  ) N:1 (مؤلف واحـد ، لـذلك تكـون الكاردينـالتي  الأقلأو على  ، كتاب عدة مؤلفين  أي تأليفيمكن ان يشترك في  - 

  . ناحية المؤلف
  . )N:M  (ى كثير هذه العلاقة من النوع كثير إل - 

  
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 

 
 

  

  
  ذا النمــوذج أثنــاء مرحلــة التصــميم المفــاهيمي للنمــوذجھهــو نمــوذج عــالي المســتوي يقــوم بعــرض بنــاء البيانــات ، ويــتم اســتخدام 

، ويتم تمثيل  ، والذي عن طريقه نقوم بتصميم مخطط قاعدة البيانات البياناتالأولى،وينتج عن ذلك النموذج الأولي ، لقاعدة 
 .عليها باستخدام أشكال رسومية سهلة ومحددة البيانات والقيود المطلوبة  بناء
  
 (Entity) 
 لهحقيقي في الحياة سواء كان “  شيء ” هذا الكيان إلىويشير العلاقة  / بنموذج الكينونة تمثيلهاالأساسية التي يتم  الوحدة هو 

 ).الخ... -مقرر  –وظيفة  –شركة (أو وجود منطقي مثل )  الخ...  -سيارة  –موظف  –طالب  (وجود فعلي مثل 
 ةاسم الكيان أو الكينون هويتم تمثيل الكيان باستخدام شكل مستطيل يكتب داخل  

  

 (Attribute) 
 درجة طالب ، مرتب موظف اسم الموظف ، عمر الطالب: ، مثل  في المخطط لهصفة معينة تصف الكيان وتكون تابعة  هي ،  ،

 . ، لاحظ أن كل صفة تتبع كيانا معينا عدد الساعات الدراسية لمقرر
  بةأو صفة مرك –الصفة يمكن أن تكون صفة بسيطة  
   أو صفة متعددة القيم –الصفة يمكن أن تكون أحادية القيمة  
 يوضع خط تحت اسم الصفة أو الصفات التي تمثل مفتاح الكيان  
، مثــل الصــفة عمــر الطالــب التــي يمكــن  مــن صــفة بســيطة أخــرى عليهــاصــفة بســيطة يمكــن الحصــول  وهــي: الصــفة المشــتقة - 

  .د الميلا تاريخمن  عليهاالحصول 
 ج بالشكل البيضاوي المزدو  تمثيلها، والصفة متعددة القيم يتم  باستخدام شكل بيضاويصفة يتم تمثيل ال. 
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 Primary Key Attribute 
   وقـد يكـون للكيـان أكثـر مـن صـفة  الصـفة اسـمهي تلك الصفة المميزة للكيان ، ويتم تمثيلها بشكل بيضـاوي مـع خـط تحـت ،

 . معا المفتاح الرئيسي لتمثل
  

  

 Partial Key Attribute 
  هي تلك الصفة التي لم ترقى لتكون مميزة للكيان ،ولكنها صفة قد تساعد في تكوين صفة مميزة إذا تم ضـمها إلـى صـفة مميـزة

  الصفة اسم، ويتم تمثيلها بشكل بيضاوي مع خط متقطع تحت  من كيان آخر
  

 Weak Entity 
 وعادة ما يقترن الكيان الضعيف بكيـان قـوي عـن  هو ذلك الكيان الذي ليس لديه مفتاح رئيسي يميز بياناته عن بعضها البعض ،

 .، ويتم تمثيل الكيان الضعيف بمستطيل مزدوج  طريق علاقة تعريف تقويه
  

  

 بعد بتكوين مفتاح رئيسي للكيان الضعيف ، ليساعد فيما يرتبط المفتاح الجزئي بالكيان الضعيف  . 
  
  
  
  
  
  
  

  

 Relation 
  العلاقة( R )  بين مجموعة من الكيانات(E1,E2, ...En) كـل وحـدة  الكيانـات هـذهبـين  ي مجموعة تمثـل الارتباطـاتھ ،

الوحدة تمثل بصف واحـد  هذه، بحيث أن  العلاقة بهذهعبارة عن اتحاد أو ارتباط بين الكيانات المرتبطة  هي (R)في العلاقة 
 .من كل كيان مشارك في العلاقة

 ولــيس كصــفة فــي “  علاقــة ”، باســتخدام  ، يجــب أن يــتم تمثيــل المرجعيــة مــن كيــان إلــى كيــان آخــر العلاقــة / فـي نمــوذج الكيــان
  . الكيان

 العلاقة باستخدام شكل المعين/يتم تمثيل العلاقة في نموذج الكينونة  .  
  

  العلاقةدرجة : 
 ثلاثية  –ثنائية (العلاقة  بهذهالدرجة بعدد الكيانات المرتبطة  هذه، وتتحدد  لكل علاقة درجة- ....( 
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 نوع العلاقة(Cardinality Ratio) : 
 ھولاقة ، نوع الع ، وفي العلاقة الثنائية بين كيانين ، التي ترتبط بنفس العلاقة يعني نسبة الارتباط بين وحدات الكيان المصطلح 

 : ثلاثة أنواع وهيالكيان  فيهافي العلاقة التي يمكن أن يشترك  (Instances)عدد الوحدات 
 –: (one-to-one)  
 1:1بالرمز لهاول بوحدة واحدة من الكيان الآخر على الأكثر، ويرمز ترتبط وحدة واحدة من الكيان الأ وفيها  

  
  
  
  
  

 : (one-to-many) 
 بالرمز  لهاأن ترتبط وحدة واحدة من أحد الكيانات بأكثر من وحدة في الكيان الآخر، والعكس غير صحيح، ويرمز  يمكن وفيها

1:N  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 : (many-to-many) 
 أي يمكن لأي وحـدة  فـي  دة في الكيان الآخر، والعكسأن ترتبط أكثر من وحدة من الكيان الأول بأكثر من وح يمكن وفيها ،

   M:Nبالرمز  لهاالكيان الآخر أن ترتبط بأي وحدة في الكيان الأول، ويرمز 
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  على العلاقات القيودأنواع Relationship Constraints : 
  ســب طبيعــة العلاقــة، وحســب الكيانــات ، وكــذلك شــروط العلاقــة تختلــف حبينهــا كمــا أوضــحنا ســابقا فالعلاقــات تختلــف فيمــا

ويحـدد اشـتراك كلـي أم جزئـي؟،  هـل هـوالقيد الذي يعتمد علـى طبيعـة اشـتراك كيـانين فـي علاقـة مـا،  هوالمرتبطة، وقيد العلاقة 
 .  مرتبط بكيان آخر عن طريق العلاقة كونهما إذا كان وجود الكيان يعتمد على  نوع الاشتراك 

  (Total participation) 
  نقـول أن العلاقـة علاقـة الاشـتراك الكلـي ، إذا كـان كـل وحـدة فـي الكيـان ألأول يجـب أن تـرتبط بوحـدة مـن الكيـان الآخـر ضـمن

ومثـال  ، بوحدة من كيان آخر ارتباطها، أي أن وجود وحدة من كيان ما يستلزم ” ارتباط الوجود”هذا القيد بقيد العلاقة، يسمي 
، إذ لا بد أن يـرتبط أي قيـد فـي السـجل الطبـي بطالـب مـا فـي   لطالب في نظام معلومات الجامعة) كاديميالا سجل (ذلك كيان 

  .هذه، وإلا فلا معنى للعلاقة  كيان الطلاب
  الكيــان المعتمـد علــى  جهـةذه العلاقـة، مــن ھويـتم تمثيـل قيــد الاشـتراك الكلــي، برسـم خـط مــزدوج، يـربط الكيانــات المرتبطـة ب

  .ي لالاشتراك الك
  (Partial participation) 

  نقول أن العلاقة علاقة اشتراك جزئي، إذا كانـت بعـض الوحـدات فـي الكيـان المشـترك بالعلاقـة تـرتبط بـبعض الوحـدات فـي
 . الكيان الآخر ضمن العلاقة، ويتم تمثيل قيد الاشتراك الجزئي برسم خط مفرد يربط الكيانات المرتبطة

 
  
  
  ١( مثال  (  
  
  
  
  
  
  

  
  

  ٢( مثال  (  
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 

  
  

  

 Database Life Cycle (DBLC) 
 المراحل المتتالية تسمى بدورة حياة قاعدة البيانات هذه ، إن عملية تطوير قاعدة البيانات تمر بمجموعة من المراحل . 
 يكما يوضح الشكل التال،   ورة حياة نظام المعلوماتالمراحل أو دورة الحياة تمر بصورة متزامنة ضمن مراحل د هذه :  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
 مرحلة جزئية ضمن جمع مواصفات ومتطلبات نظام المعلومات في مرحلة التحليل وهي.  
  
 العلاقة للبيانات بواسطة مخططات الكيان أولينموذج  تصميميتم  وفيها.( E-RD)   
  
  العلاقة إلى مخطط الاسكيما ، وذلك بإتباع قواعد التحويل  / البيانات الأولية، أو مخطط الكيان قاعدةتحويل.  
  
  وذلك بتطبيق قواعد تطبيع البياناتNormalization دف إلى تقليل تكرارية البيانات، من أجـل رفـع كفـاءة قاعـدة ھالتي ت

 .البيانات ما أمكن
 :physical database 
  المرحلة يتم كتابة أكواد إنشاء قاعدة البيانات بلغة هذهوفي  SQL ية الجداول ونوع بيانات الحقول والمفاتيح بن فيها، ويحدد

 مناسـب، مثـل DBMSوبـاقي شـروط تصـميم قاعـدة البيانـات، ثـم تنفيـذ ذلـك ضـمن مـدير قاعـدة بيانـات  والأجنبيـة الاساسـية
oracle, access, sqlserver, mysql …. etc)(   

 
Design of Relational Database         
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 

 Database Schema 
  رسومي تمهيدا لبنائه على شكل جداول في نظام إدراة قواعد بيانات هو مخطط يصف قاعدة البيانات بشكلDBMS  
 هو مخطط ينتج عن عملية إخضاع مخطط الكيان العلاقة لخوارزمية التحويلMapping Algorithm   
  
  relation 
 مــن إجــراء عمليــات تحويــل مخطــط   مكونــات مخطــط قاعــدة البيانــات الناتجــة وهــي الجــداول ، اســمهــا أو يمكــن أن نطلــق علي

  . علاقة -كينونة
 field 
  العمــودهـوcolumn  ويتكـون مــن مجموعــة مــن الأعمـدة أو الحقــول التــي تتميــز  الجــدول الــذي يشــكل جــزء مـن مكونــات ،

  . نوع بيانات كل حقل مختلفا عن بيانات النوع الآخر يمكن أن يكون أنه، على  بتجانس بيانات كل حقل
 Record 
 الصـف هـو row   الــذي يمثـل وحـدةinstance ول، ويتكـون الصـف مـن الخلايــا إلـى جـد ه، بعـد تحويلــ مـن وحـدات الكيـان

  . مع الأعمدة المكونة للجدول هالناتجة عن تقاطع
 :Primary Key(PK) 
 مميزة لكل صف عن أي صف آخر هوحيدة في جميع صفوف الجدول، وتكون قيمت قيمهيتميز بأن  دولحقل في ج هو. 
  :foreign key(FK) 
  يكـون  يمثـل جـدولا آخـر، ويجـب أن هلأنـيعتبر مفتاح أجنبيـا  ، ولكنه هلا يمثل واحدة من صفاتوهو حقل موجود في جدول هو

ويقـوم المفتـاح الأجنبـي  unique value وحيـده الجـدول ، أو علـى الأقـل تكـون قيمتـه لـكالمفتـاح الرئيسـي فـي ذ هـو نفسـه
  . والربط بين جدولين relationshipبتمثيل العلاقة 

 Mapping ERD to DB schema 
  تـــتم عمليــــة تحويــــل مخطــــطERD تســــمى خوارزميــــة التحويــــلالبســـيطة، ، بتطبيـــق مجموعــــة مــــن الخطــــواتMapping 

Algorithm تكـون موجـودة فـي النمـوذج الأولـى، هذه الخطوات من جميع الحالات البسـيطة المحتملـة ، التـي قـد ، وتتكون
 . يهذه الخوارزمية كاملة ، مع تجاوز الحالات التي لم تظهر في النموذج الأولويتم تطبيق 

 
• Mapping Algorithm  

  . تحويل الكيانات الضعيفة )٢  . )القوية(تحويل الكيانات العادية  )١
  N:1تحويل العلاقات الثنائية من النوع  )٤  1:1 تحويل العلاقات الثنائية من النوع )٣
  . تحويل الصفات متعددة القيم )٦  N:Mتحويل العلاقات الثنائية من النوع  )٥
    . تحويل العلاقات فوق الثنائية )٧
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  
  ذلـك  تحويل جميع الكيانات العادية، أي الكيانات غير الضـعيفة، بإنشـاء جـدول يتكـون مـن الحقـول التـي تقابـل صـفات هنايتم

  primary key ( PK )  بالمفتاح الرئيسي هويتم تحديد أحد مفاتيح الكيان، وتسميت. الكيان
 الصـفة  فـإن المفتـاح الرئيسـي سـيكون مجموعـة الحقـول التـي تنشـأ مـن ع المركـبالمفتـاح مـن النـو  وإذا كانـت الصـفة التـي تمثـل

 . المركبة
  
 إضافة  يتم تحويل كل واحدة من الكيانات الضعيفة، بإنشاء جدول يتكون من الحقول التي تقابل صفات ذلك الكيان، كما يجب

عـن  عبـارة للجـدول الجديـد PK مفتـاح الرئيسـيالكيـان الضـعيف، ويكـون ال ذلـك هالمفتـاح الرئيسـي للكيـان القـوي الـذي يتبعـ
 . بهالخاص  (Partial Key) بالإضافة إلى المفتاح الجزئي FK مفتاح مركب مكون من المفتاح الأجنبي

 1:1 
  بطريقـة يسـمى ، خيـار هار هالتحويل تتم وفق عدة خيـارات أشـواحد فإن عملية -إلى-إذا كانت العلاقة بين الكيانين علاقة واحد

لأحد الجدولين إلى الجدول الآخر كمفتاح أجنبي ويفضل أن يكون الجدول يتم إضافة المفتاح الرئيسي  هالمفتاح الأجنبي، وفي
 ) شتراك الكليالا(في العلاقة، من نوع  هنوع قيد اشتراكو الجدول الذي يكون هالذي يحتوي على المفتاح الأجنبي، 

 (1:N) 
  المفتـاح  وذلـك بإضـافة، طريقـة المفتـاح الأجنبـي السـابقةأن يـتم تطبيـق إنشـاء جـدولين لتمثيـل الكيـانين المـرتبطين، علـى  هنـايتم

 . عن نوع قيد الاشتراك، بغض النظر )١( إلى الجدول الآخر المرتبط بالعلاقة   (N) ة العلاقةهالرئيسي للجدول من ج
 (N:M) 
   ذه العلاقة ثلاثة جداول، جدولين لتمثيل الكيانين هالنوع من العلاقات، يتم استحداث جدول جديد، فيكون الناتج من  هذافي

رئيسـيين فـي الجـدولين، ويمكـن إضـافة حقلين كمفتاحين أجنبيـين يمـثلان المفتـاحين الالمرتبطين بالعلاقة ويضم الجدول الثالث 
 . ، فتتحول الصفة إلى حقل في الجدول الجديدبذاتهاصفة  هامغزى، كأن تكون العلاقة ل هأي حقل آخر يكون ل

  
   نبـيمتعـددة القـيم كحقـل، ويضـاف إلـى الجـدول مفتـاح أجالحالة، عـادة، إنشـاء جـدول جديـد يضـم الصـفة ال هذهيتم في FK 

 . يكون ممثلا للمفتاح الرئيسي في الجدول الناتج من الكيان الذي يحتوي على الصفة متعددة القيم
  أمــا الصــفات المركبــة فتتحــول إلــى صــفات بســيط، فحقــول عاديــة كمــا أوضــحنا أعــلاه، والصــفات ذات القــيم المشــتقة تلغــى مــن

  .ها اعي لوجودللاشتقاق من صفات أخرى، فلا د هاصفات قابل هاالجدول، لأن
  
  الحالـة  هـذه، وتعـالج فوقهـاوالرباعيـة ومـا )  بـين ثلاثـة كيانـات (، كالعلاقـة الثلاثيـة  لـدينا علاقـات معقـدة تظهـرفي حـالات نـادرة

حيــث يــتم إنشــاء جــدول جديــد، وإضــافة  N:M)(النــوع  حالــة تحويــل العلاقــات الثنائيــة مــن(لخامســة بطريقــة معالجــة الحالــة ا
، مفتاحــا مركبــا هـا، إلـى الجــدول الجديــد كمفـاتيح أجنبيــة مكونــة بمجموعهاالمفـاتيح الرئيســية للجــداول المشـتركة، حســب عــدد

 . يمثل المفتاح الرئيسي للجدول
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  : قواعد البيانات حول كل من نماذج الكيان العلاقة التاليين إلى ما يقابلهما من مخططDatabase Schema  
  ١( مثال  (  
  
  
  

  
  
  
  

  ٢( مثال  (  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   
   خطــط الكيــان العلائقــي الســابق علــى ثــلاث    بشــكل المســتطيل أحــادي الإطــار، ويحتــوي م) القــوي(يــتم تمثيــل الكيــان العــادي

   :كيانات هي
o الطالب  )Student  (   
o المحاضر )  Instructor(   
o المقرر )Course  (   
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  تمثـل الصـفات ( الكيان ، ويحتوي حقـولا تمثـل الصـفات اسموتتم عملية تحويل الكيانات القوية بتمثيل كل منها بجدول يحمل
 .بالكيان) باط يمثل بخط مستقيمالارت( المرتبطة) بالشكل البيضاوي

 يتم  أخذ الأجزاء المكونة للصفة المركبة) بيضاوية جزئية بإشكالشكل بيضاوي مرتبط ( في حالة الصفة المركبة.  
 استعلام بجملة  اشتقاقهابسبب القدرة على ) الإطارتمثل  بشكل بيضاوي متقطع ( يتم تجاهل الصفة المشتقة.  
  الكيـان والصــفة  اسـمفيـتم إنشـاؤها فـي جـدول مسـتقل يحمـل ) تمثـل بشـكل بيضـاوي مـزدوج الإطـار( أمـا الصـفة متعـددة القيمـة

 . ، ويحتوي حقولا تمثل الصفة متعددة القيمة وصفة المفتاح الرئيسي للكيان متعددة القيمة
 نلاحظ في هذا المثال أن كل الصفات من النوع البسيط:  

  ويكون المفتاح الرئيسي)Primary Key( ل هو مجموعة صفات المفتاح الرئيسي المرتبطة بالكيانللجدو   
 وينتج عن عملية التحويل الجداول التالية:   

STUDENT   sid name  program  
  

INSTRUCTOR   iid   name  dept  title  
  

COURSE   courseno  title   syllabus   Credits  
  

  
 بشكل مستطيل مزدوج الإطار، وسبب ضعف الكيـان ، ينـتج مـن عـدم وجـود صـفة مفتـاح رئيسـي لـه،  يتم تمثيل الكيان الضعيف

   :ولكن يحتوي على صفة مفتاح جزئي، ولدينا في هذا المثال كيان ضعيف واحد هو
 كيان الشعب الفصلية المقترحة )Course-Offerings(  

 ويحتوي هذا الكيان على صفات المفتاح الجزئي التالية :   
   )Year( سنةال ) أ

   )Semester( الفصل ) ب
  )Section-no( رقم الشعبة ) ت

 وذلك في )تمثل علاقة التعريف بشكل معين مزدوج الإطار(ويجب أن يرتبط الكيان الضعيف بكيان قوي بواسطة علاقة تعريف ،
   .سبيل تقوية الكيان الضعيف

 ضـعيف،ويحتوي حقـولا مـن الصـفات المرتبطـة بـه ، وتتم عملية تحويل الكيان الضعيف بتحويله إلى جدول يحمل إسم الكيان ال
بالاضافة إلى حقل المفتاح الرئيسي من جدول الكيان القـوي المـرتبط معـه بعلاقـة تعريـف،وفي حـال وجـود أي صـفة علـى علاقـة 

اتيح ويكــون المفتــاح الرئيســي للجــدول هــو مفتــاح الكيــان القــوي بالإضــافة الــى المفــ. التعريــف، يــتم تمثيلهــا بحقــل فــي الجــدول
  .الجزئية في الكيان الضعيف

 وينتج عن عملية التحويل الجدول التالي:   
COURSE-

OFFERINGS 
courseno secno earY semester time room 
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 وبـــذلك يـــرتبط جـــدول الشـــعب الفصـــلية المقترحـــة )Course-Offerings (بجـــدول المقـــرر )Course ( بوجـــود المفتـــاح
  )courseno( رقم المقرر )Foreign Key( الأجنبي

  
  

  

  
 يتم تمثيل العلاقة بشكل معين أحادي الإطار   
  ،حيث تصنف العلاقات إلى الأنواع التاليةفي هذه الحالة يتم التعامل مع العلاقة حسب نوعها كل على حده:   

   )One-to-One Relationship(علاقة واحد إلى واحد  ) أ
   )One-to-Many(علاقة واحد إلى كثير  ) ب
   )Many-to-Many( علاقة كثير إلى كثير ) ت

  تم بناؤها مسبقا عند تحويل الكيان الضعيف لأنه، )شكل معين مزدوج الإطار(يتم تجاهل علاقة التعريف   
  :تحويل علاقة واحد إلى واحد  ) أ

 سـمى ، خيـار يهرهاأشـفـإن عمليـة التحويـل تـتم وفـق عـدة خيـارات ، واحـد  - إلـى – إذا كانت العلاقة بـين الكيـانين علاقـة واحـد
يتم إضافة المفتاح الرئيسي لأحد الجدولين إلـى الجـدول الآخـر كمفتـاح أجنبـي ويفضـل أن يكـون  بطريقة المفتاح الأجنبي، وفيه

الاشــتراك (، مــن نــوع  فــي العلاقــة هنــوع قيــد اشــتراكالجــدول الــذي يكــون  هــوالجــدول الــذي يحتــوي علــى المفتــاح الأجنبــي، 
   .ة على العلاقة يتم إضافتها كحقل إضافي مع المفتاح الأجنبيوفي حال وجود صف).الكلي

 واحد -إلى -توجد علاقة من النوع واحد في هذا المثال لا   
  :تحويل علاقة واحد إلى كثير ) ب

  في هذه الحالة يتم أخذ نسخة من المفتـاح الرئيسـي مـن الجـدول ذو طـرف العلاقـة واحـد ويـتم إضـافته كحقـل مفتـاح أجنبـي فـي
   .وفي حال وجود صفة على العلاقة يتم إضافتها كحقل إضافي مع المفتاح الأجنبي. العلاقة كثير جدول طرف

 ــدرس ُ  وكيــان الشــعب الفصــلية المقترحــة) Instructor( بــين كيــان المحاضــر )teaches( فــي هــذا المثــال لــدينا علاقــة ي
)Course-Offerings( ،  

  
  
  
  وعليه يتم أخذ المفتاح الرئيسي)iid ( ل من جدوInstructor   كونه طرف العلاقة واحـد ، ويضـاف كمفتـاح أجنبـي فـي جـدول

course-offerings وبالتالي يتم تعديل جدول ،Course-Offerings ليصبح بالشكل التالي :  
 

COURSE-OFFERINGS  courseno secno year semester time room iid 
  

 وبذلك يرتبط جدول الشعب الفصلية المقترحة )Course-Offerings ( بجدول المحاضر)Instructor ( بوجود المفتاح
  ) iid (الأجنبي رقم المحاضر 
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  :تحويل علاقة كثير إلى كثير ) ت

  فـي هــذا النــوع مــن العلاقــات يــتم إنشــاء جــدول جديــد يحمــل إســم العلاقــة، وتكــون حقولــه هــي حقــول المفتــاح الرئيســي مــن كــلا
لمفتاح الرئيسي للجدول الجديد، وفي حال وجود صفة على العلاقة يتم إضافتها كحقل الجدولين المشاركين في العلاقة مكونة ا

   إضافي في الجدول
 يوجد لدينا علاقتين من نوع كثير إلى كثير، هما في هذا المثال ، :  

ُسَجِّل  )١    )enrols(علاقة ي
  
  
  
  

 ينتج عن هذه العلاقة الجدول التالي:  
 

ENROLS   sid  courseno  secno   eary  semester  grade  
  

  وبــذلك يــرتبط جــدول الشــعب الفصــلية المقترحــة)Course-Offerings ( بجــدول الطالــب)Student ( ُســجل وجــدول ي
)Enrolls(  بوجـود المفتـاح الأجنبـي رقـم الطالـب)sid ( مـن جـدول الطالـب، والمفتـاح الأجنبـي)courseno,  secno,  

semester, year( ية المقترحة من جدول الشعب الفصل)Course-Offerings(  
  
  
  

  

  )Requires(علاقة يتطلب  )٢
  
  

  

  هذه العلاقـة تسـمى علاقـة تغذيـة راجعـة)Recursive Relationship( أو علاقـة كيـان مـع نفسـه،ويمكن تصـنيفها كعلاقـة،
النـاتج كـون الحقـول ناتجـة أحادية ذات تغذية راجعة، وفي هذا النوع من العلاقات يتم وضع التسمية المقترحة لحقول الجـدول 
  .الاسم عن حقل واحد هو حقل المفتاح الرئيسي، وبالتالي يجدر بنا إعادة التسمية لتفادي الخطأ في تشابه 

 وينتج عن هذه العلاقة الجدول التالي: 
  

REQUIRES   maincourseno  prerequisiteno  
  

 وبذلك يرتبط جدول يتطلب )Requires (مع جدول المقرر)course ( 
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  وهو على الشكل التالي)١(وبذلك نكون قد أنشأنا مخطط قواعد البيانات الناتج عن التحويل للمثال رقم ،:  
  
  
  
  
  
  

  

  نلاحظ الارتباط الوثيق بين جداول قاعدة البيانات، فلا يجوز أن يكون هنـاك جـدول دون علاقـة ببـاقي الجـداول، أو بمعـزل عـن
 . اتالجداول الأخرى في قاعدة البيان

  
  
  
  
  
  
  

  

   
  ثلاث   كيانات عادية هييحتوي مخطط الكيان العلائقي السابق على :   

   )Employee(الموظف  ) أ
   )Department( القسم ) ب
  )Project( المشروع ) ت

 )Employee(كيان الموظف  ) أ

 في هذا الكيان وجود صفة مركبة هي صفة الإسم نلاحظ)Name( والتي تتكون من الصفات الجزئية الاسم الأول)Fname (
ســـابقا ، فـــإن الصـــفة المركبـــة فـــي عمليـــة  أوضـــحناوكمـــا ). Fname(، والاســـم الأخيـــر ) Minit(، و حـــرف الاســـم الأوســـط 

 . التحويل تدرج بصفاتها الجزئية فقط
  
  
 ن عملية التحويل الجدول التاليع وينتج:   

  

EMPLOYEE   Ssn Fname  Minit  Lname  Bdate  Address  Salary  Sex  
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 : )Department(كيان القسم  ) ب

  
 

  نلاحظ في هذا الكيان وجود صفة مشتقة هي عـدد المـوظفين)Number of employees( وذكرنـا سـابقا أننـا فـي عمليـة ،
  . استعلامليتم بناؤها لاحقا بجملة  ة ،هذه الصف نتيجةالتحويل 

  كمــا نلاحــظ وجــود صــفة متعــددة القيمــة وهــي المواقــع)locations( وذكرنــا ســابقا أن الصــفة متعــددة القيمــة يــتم تحويلهــا إلــى
  . الصفة متعددة القيمة اسمالكيان مضافا إليه  اسمالجدول مكون من  اسمجدول مستقل مع المفتاح الرئيسي للكيان ،ويكون 

 وينتج عن عملية التحويل الجدولين التاليين:  
  
  

  

 : كيان المشروع ) ت

  
  

 

 هذا الكيان يحتوي على صفات بسيطة فقط،وبالتالي ينتج عن عملية التحويل الجدول التالي :   
  

Project Number Name  Location 
  

  
 في هذا المثال كيان ضعيف واحد هو:   

  
  
  
  
  
 الكيان على صفة المفتاح الجزئي الإسم  ويحتوي هذا)Name( ، التالية :  
  و يـــــرتبط هـــــذا الكيـــــان الضـــــعيف بكيـــــان قـــــوي هـــــو كيـــــان الموظـــــف)Employee ( بواســـــطة علاقـــــة التعريـــــف يعتمـــــد علـــــى

)Dependent_of.(    
 وتــتم عمليــة تحويــل الكيــان الضــعيف بتحويلــه إلــى جــدول يحمــل إســم الكيــان الضــعيف )Dependent( ي حقــولا مــن ،ويحتــو

المــرتبط معــه بعلاقــة ) Employee( الصــفات المرتبطــة بــه ، بالاضــافة إلــى حقــل المفتــاح الرئيســي مــن جــدول الكيــان القــوي
بالإضــافة ) Empoyee-Ssn( ويكـون المفتـاح الرئيسـي للجـدول هـو مفتاحـا للكيـان القـوي). Dependent-of(التعريـف

   ).Dependent-Name(إلى المفتاح الجزئي في الكيان الضعيف 
  :وينتج عن عملية التحويل الجدول التالي - 

DEPENDENT Ssn-Employee  Name-Dependent Relationship  Sex Birth_date 
 

 لى كيان المعتمد ع)Dependent( حيث ،
يصف  هذا الكيان أفراد عائلة الموظف 

 .المعتمدين عليه في إعالتهم
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  وبــذلك يـــرتبط جــدول)Dependent ( بجـــدول)Employee ( بوجــود المفتـــاح الأجنبــي رقـــم الموظـــف)Employee-
Ssn.(  

  
  

  

  
   :ى واحدتحويل علاقة واحد إل ) أ
 واحد ،وهي علاقة  -إلى -في هذا المثال توجد علاقة من النوع واحد)Manages( بين كيان الموظف،وكيان القسم، والعلاقة

   .على العلاقة)  start_date(ذات إشتراك كلي من جهة القسم ، مع وجود الصفة 
  
  
  
  

  

 تم أخذ نسخة من المفتاح الرئيسي لجدول الموظف وبناءا علي النقطة السابقة ، ي)Employee_Ssn( مضافا إليها الصـفة ،
، ويفضل إعادة تسـمية المفتـاح الرئيسـي )department(، ووضعهما كتعديل على جدول القسم)start_date(على العلاقة 

تصـبح   Employee_Ssn سـمية ، وبالتـالي بـدلا مـن الت)Manager(ليـدل علـى العلاقـة وهـي علاقـة ادارة ، فهـو مـدير 
  Manager_Ssnالتسمية 

 وعليه يتم التعديل على جدول القسم)Department( ليصبح بالشكل التالي:  
  

Department   Number   Name  Manager-Ssn  Start_date  
  

  وبــذلك يــرتبط جــدول)Department ( بجــدول)Employee ( بوجــود المفتــاح الأجنبــي رقــم الموظــف)Employee-
Ssn.(  

  
  
  :تحويل علاقة واحد إلى كثير ) ب

 في هذا المثال لدينا ثلاث علاقات من نوع واحد إلى كثير وهي:   
   )Works_for(علاقة  موظف يعمل في قسم.١
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 ـــــــــــــتم التعــــــــــــــــديل علـــــــــــــــى جــــــــــــــــدول الموظـــــــــــــــف ليحتــــــــــــــــوي علـــــــــــــــى رقــــــــــــــــم ) Employee(نتيجـــــــــــــــة لهـــــــــــــــذه العلاقــــــــــــــــة يــ
 :بالشكل التالي) Employee(ليصبح جدول الموظف الذي يعمل فيه، ) Department_Number(القسم

EMPLOYEE   Ssn Fname  Minit  Lname  Bdate  Address  Salary  Sex  Department-Number   
  

  وعليه تتوثق العلاقة بين جدول الموظف والقسم، بإضافة مفتاح أجنبي جديد، وهو رقم القسم في جدول الموظـف، كمـا  يظهـر
  :في الشكل التالي

  
  

  )Controls(علاقة قسم يتحكم بمشروع .٢
  
  
  
  
  
  

  

  نتيجة لهذه العلاقة يتم التعديل على جدول المشروع)Project (ليحتـوي علـى رقـم القسـم)Department_Number (
 :بالشكل التالي) Project(الذي يتحكم في المشروع، ليصبح جدول المشروع 

Project   Number   Name   Location  Department_Number  
  

  وعليه يرتبط  جدول القسم بجدول المشروع بواسطة المفتـاح الأجنبـي رقـم القسـم)Department-Number ( الـذي تـم
  :إضافته إلى جدول المشروع ، كما يظهر في الشكل التالي

  
  
  
  ):Supervision(علاقة إشراف موظف على موظف .٣
  
  
  
  
  
  
  
 أي علاقة كيان على نفسه غذية راجعة،هذه العلاقة هي علاقة أحادية ذات ت.  
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  نتيجة هذه العلاقة أن يتم إضافة حقل جديد هو حقل المشرف)Supervisor( وهو حقل يعبر عن رقم الموظف، مع إعطائه،
   :ليصبح بالشكل التالي) Employee(الحقل يتم إضافته إلى جدول الموظف .خصوصية كونه مشرفا على غيره من الموظفين

  
  
  :علاقة كثير إلى كثيرتحويل  ) ت

 يوجد لدينا علاقة واحدة من  نوع كثير إلى كثير، هي علاقة موظف يعمل على مشروع  في هذا المثال ،)Works_on(   
  
  
  
  
  

  

  وفي هذه الحالة يتم إنشاء جدول جديد تحت إسم العلاقة)Works-on( المفتاح الرئيس من كـل الجـدولين ، ، ونقوم بأخذ
المرتبطة بالعلاقة، ويصبح ) Hours(، بالإضافة إلى الصفة عدد الساعات )Project(والمشروع ) Employee(الموظف 

 : لدينا الجدول التالي
  

  وبذلك يـرتبط جـدول الموظـف)Employee ( وجـدول المشـروع)Project ( عـن طـرق الجـدول الجديـد)Works_on (
، ورقــم المشــروع   Employeeمــن جــدول الموظــف) Employee-Ssn(المفــاتيح الأجنبيــة  رقــم الموظــف عــن طريــق 

)Project-Number ( من جدول المشروع)Project ( 
  
  
  
  
  

  وهو على الشكل التالي)2(وبذلك نكون قد أنشأنا مخطط قواعد البيانات الناتج عن التحويل للمثال رقم ،:  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

WORKS_ON   Ssn-Employee  Number-Project   Hours  
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  
 يمكـن العمــل علـى تحســين قواعـد البيانــات باسـتخدام مــا يعـرف بتطبيــع قواعـد البيانــات  Database Normalization ،

والذي يستخدم لإزالة عيوب البيانات المخزنة، والوصول إلى مخطط قواعد بيانات متين،و يتم تطبيق التطبيع على أربعة مراحل 
 :متتالية هي

  )First Normalization Form( شكل التطبيع الأول )١
  )Second Normalization Form(شكل التطبيع الثاني  )٢
  )Third Normalization Form(شكل التطبيع الثالث  )٣
  )Fourth Normalization Form(شكل التطبيع الرابع  )٤

 ونكتفي هنا بذكرها دون الخوض في تفاصيلها .  
 ISA 
 متفرعة من الطبقة الأصل )ابن فرع أو (، والأخرى طبقة أسفل  )أصل أو أب( أحدهما طبقة أعلى ن ،هي علاقة بين كياني. 
  عملية تحويل العلاقةISA  المفتـاح الرئيسـي فـي كيـان الأصـل، مكونـة  باسـتخدامتختلف ، فهي تربط كيان الفرع بكيان الأصـل

 . سي من كيان الأصل مضاف إليه خواص كيان الفرعبذلك جدولا جديدا لكل كيان فرع مكون من حقل المفتاح الرئي
 
 مثال:  
  ينتج عن تحويل علاقةISA  

  في مخطط الكيان العلاقة 
 :  المقابل الجداول التالية

   
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
Design of Relational Database         
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 

  
  فمـثلا  الحالة المراد بناء قواعد البيانـات إليهـا، قـد تختلـف أوإن عملية تمثيل البيانات من نماذج تم جمعها من موقع الدراسة ،

 :الشكل التالي الاعتبارلو أخذنا بعين 
 وجود الشعار .  
  قيم محسوبة.  
 قيم مستنتجة .  
  الخ...من كيان أكثرسجلات من  

  

  
  

o اسم الجهة صاحبة المستند أولشعارات ا.  
o أو تاريخ الطباعة رقم كل صفحة مطبوعة أو،  الرقم المسلسل  
o  أو حسابها من بيانات أخرى اشتقاقهاالبيانات التي يمكن .  
o الملاحظات والتوقيعات والتعليقات .  
  
 ونذكر منهابمشاكل البياناتدة ذكرنا فيما سبق مشاكل ملفات البيانات، والتي هي على علاقة وطي ،: 

  . تكرار البيانات .١
  . مشاكل إدخال البيانات .٢
  . مشاكل حذف البيانات .٣
  .مشاكل التعديل والحذف للبيانات  .٤
  
 لنأخذ الجدول التالي: 
 نلاحظ أن :  
o بيانات الطالب تتكرر تخزينها مع تسجيله كل مقرر  
o ل ذلك المقررتتكرر بيانات كل مقرر مع كل طالب يسج  
o تتكرر بيانات كل مدرس مع كل مقرر يسجله طالب ما  
 ينتج عن هذا التكرار مشاكل كثيرة مثل:  

o استهلاك حيز التخزين.  
o زيادة وقت إدخال البيانات  
o تضييع وقت القائمين على عملية الإدخال  
o الأجهزة، واستهلاك  ؤثر على سرعة معالجة البياناتت  
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 

  
 مشاكل إدخال البيانات ، فنظرة إلى الجدول التالي يظهر لنا المشاكل التالية تتعدد : 

  
  
  
  

o لا نستطيع إدخال بيانات أي مقرر لم يسجله طالب واحد على الأقل .  
o الأقل بيانات مدرس لم يدرس مقرر درسه طالب واحد على  إدخاليمكننا  لا.  
o  مات المقرر والمدرس فارغابيانات طالب جديد ، نضطر أن نترك معلو  إدخالعند .  
o  حـدوث إدخـال خطـأ للبيانـات ممـا يسـبب تضـارب فـي البيانـات إمكانيـةمن مـرة، فإنـه يزيـد  أكثربيانات معينة  إدخالبسبب ، 

  .بغض النظر كان الخطأ مقصودا أو لا 
  
 جدول التاليفي ال.عند حذف بيانات ما ، فان ذلك قد يؤثر على وجود بيانات أخرى: 

  
  
  
 

o يتم حذف بيانات المقرر نهائيا ونفقد بياناته ، عند حذف بيانات طالب وحيد في مقرر ما .  
o عند حذف بيانات مدرس يدرس مقرر يحتوي على طالب وحيد، نفقد معلومات الطالب .  
o  المحذوف، الأمر الذي عند حذف سجل طالب أو مقرر أو مدرس ، فإنه يجب علينا فعل ذلك في سجلا أخرى متعلقة بنفس

  . نستطيع حذفه ننساه أو لا قد
  
 التعديل في بيانات سجل ما قد يخلق تضاربا مع معلومات سجل آخر، من الجدول التالي: 

  
  
  
  
  

o عند تعديل بيانات مقرر أو طالب أو مدرس، يجب أن نجري نفس التعديلات في كافة مواضع تخزين تلك البيانات  
o ينـتج عـن ذلـك عـد توافقيـة . معـين دون مواضـع أخـرى سـهوا أو عمـدا ربما يحدث خطأ فـي تعـديل البيانـات فـي موضـع تخـزين

  .البيانات موضوع التعديل 
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 

  
 نذكر منها فقد البيانات أو ضياعها يحدث نتيجة أسباب كثيرة ، :  

  ل تنفيذ بعض العمليات التي تجرى على البياناتعدم إكتما -   . خطأ بشري في إدخال بيانات غير سليمة - 
  تعطل الأجهزة -   تعطل نظم البرامج - 
  فيروسات الحاسب -   ) الشبكات ( تعطل خطوط نقل البيانات - 
    كوارث طبيعية - 
  
  يوفر نظام إدارة قواعد البيانات)DBMS (الحالة السابقة للفقد أو  إلى عدة تقنيات لمواجهة مشاكل فقد البيانات، واستعادتها

 . الخطأ مباشرة
  المتاحة للاستعادة نذكر الإمكانياتمن :  
 Backup 
  يوفرDBMSإجراءا آليا لعمل نسخة احتياطية لكامل قاعدة البيانات .  
 System Log 
  وهي آلية يستخدمهاDBMS ياناتلتسجيل كافة التعاملات مع قاعدة الب .  
 Check Point 
  وهو سجل ينشئهDBMS ممكنة استرجاع، واعتبار عملية الفحص الناجحة نقطة  ليسجل فيه عملية فحص للنظام .  
 Recovery Manager 
 يد تنفيذ تعاملات البرامج والمسـتخدمين هو برنامج يقوم بإرجاع قاعدة البيانات إلى الحالة السليمة عند حدوث الأعطال، ثم يع

  . ) مفكرة النظام ( من المفكرة
  
  التالية الاستعادةأحد طرق  استخداميمكن ،  المتوفرة الاستعادةاعتمادا على نوع فقد البيانات، وإمكانيات : 
 Backward Recovery 
 عل أي تستخدم لعمل تراجع عن الفUndoوالعودة للحالة السابقة، .  
 Forward Recovery 
  وبدء الإجراءات منها للوصول للوضع السليم أي للاستخدام تستخدم للعودة إلى نقطة مرجعية صالحة ،Redo   
 Restore &  Rerun 
 حيــث يجــري تحميــل النســخة الاحتياطيــة، ثــم إعــادة تشــغيل . احتياطيــة د آخــر نســخة تســتخدم للتعــاملات الســابقة للعطــل بعــ

  . التعاملات التي تمت بعد عملية النسخ إلى وقت حدوث العطل
 Transaction Integrity 
 حركة العمل  )Transaction (ا، لـذلك عنـد حـدوث العمليـات هي مجموعة من العمليات التي إما أن تتم معـا أولا تـتم إطلاقـ

  . Commitتتم  فإنها، وإلا Rollbackإذا كان تأثيرها يؤدي إلى ضياع أو تضارب في البيانات ، فإنها لا تتم 
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 

  
 فقد البيانات أنواع تتراوح ما بين إدخال قيم غير صحيحة لبيانات معينة إلى الفقد الكامل لبيانات قاعدة البيانات . 
  المناسبة الاستعادةبناءا على نوع فقد البيانات ،يتم تحديد طريقة . 
 من أنواع فقد البيانات: 
  
 تصحيح الخطأ يدويا إذا كان الخطأ بسيطا  
 أو البدء من آخر نقطة فحص الاستعادة العكسية استخدامكثيرة ، يمكن   الأخطاءكانت   إذا ، .  
  
  التراجع عن كافة نتائج التعاملات غير المكتملة/ نستخدم تقنية إلغاء .  
  Database Destruction 
  الأمامية التحميل من النسخة الاحتياطية،ثم تنفيذ كافة التعاملات بالاستعادة  بـإعادةالاستعادة.   
 ystem FailureS 
  البدء من آخر نقطة فحص  أوالتراجع عن آخر تعاملات / نستخدم تقنية إلغاء.  
  
  أكثر خطـورة بسـبب الاختراقـات الممكنـة  الأمور أصبحتأكثر يسرا على المستخدم، كما  الأمورمع تقدم التكنولوجيا أصبحت

 . ائلة في المال والمعلوماتعن طريق شبكات الحاسوب التي تسبب خسائر ط
 على أنه حماية قاعدة البيانات من الاستخدام الخطأ أو الاضرار المتعمد للبيانات:  يعرف أمن قاعدة البيانات 

  
  

  مدير قاعدة البيانات  ىعلتقع المسؤوليةDBA ائل والسياسـات اللازمـة ، بسبب الصلاحيات الممنوحـة لـه فـي اسـتخدام الوسـ
 . لحماية قاعدة البيانات

  

  

o      الـذي يقيـد حريـة التعامـل مـع البيانـات الأصـلية  الأمـر، استخدام الجداول الافتراضـية بـدلا مـن الجـداول الأصـلية
  دون تعطيل عمليات الاستعلام

o    مـن قبـل    اسـتخدام قواعـد التـرخيص بالصــلاحياتDBA  بحيـث  يحكـم مـن يصـل المعلومــات بشــكل كفـؤ ،
  بضوابط أمنية

o لتقييدهم وسد الطرق عليهم في الوصول لقاعدة البيانات بطريقة غير مشروعةاستخدام برامج تحجيم المستخدمين ،  
o ب تشفيرها في هذه الحالة حتى لو تم الوصول للبيانات فلن يتم فهماها بسب، استخدام برامج التشفير أو الترميز  
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  
  يعتبــر برنــامجMicrosoft Access  د البيانــات واســتخراج قواعــد البيانــات والتــي تســتخدم فــي ترتيــب قواعــ أشــهرواحــد مــن

 . وعمل الاستفسارات اللازمة النتائج منها
  عبـارة عـن برنـامج رسـومي يعمـل تحـت بيئــة وهـو Windows    مــن  موعـة متنوعـةذا البرنـامج علـى مجهـويحتـوي . الرســومية

 . مثل الجداول والنماذج والتقارير والاستعلامات هامات وإدارتلعرض المعلو  الكائنات التي يمكن استخدامها
  

 
ذا ولاشك أسهل في التعامل مع القاعدة وإن كان ھ،و accdb.جمع جميع كائنات القاعدة في ملف واحد يأخذ الامتداد  .١

  .ة على القاعدة من جهة أن تلف هذا الملف يتلف مع كل كائنات القاعدة قد يمثل خطور 
  . استيراد وتصدير أنواع مختلفة من البيانات إلى برامج مجموعة الأوفس أو إلى قواعد وبرامج أخرى .٢
  . تعدد درجات الأمان في القاعدة وتعدد المستخدمين .٣
  . تخدمين في آن واحدها من عدة مسيلإمكانية وضع القاعدة على شبكة اتصالات داخلية وتشغ .٤
  .ها ومنع تغيير تصميمها وجود خصائص وطرق تمكن المستخدم من التحكم الكامل في القاعدة وبيانات .٥

  

  
  ها نات التي تكون الجداول فيقواعد البيا هاويقصد بيطلق على قواعد بيانات ميكروسوفت أكسس اسم قواعد البيانات العلائقية

 .بعلاقات في حقل واحد أو أكثر  مترابطة بينها
 والرفع من كفاءة قاعدة البيانات و منع تكرار البيانات والحد من مساحات التخزين الضائعةهدف الأساسي من ربط الجداول هال  
  
  منها  ستخدم لإدخال البيانات واستخراجها من القاعدة وطباعتهامج كائنات تساعد المذا البرناهوضعت ميكروسوفت في ،: 
  
  صفوف(وسجلات )  أعمدة (ي مكان تخزين البيانات في القاعدة ،وتتكون الجداول من حقول هو . (  
  
  معـايير محـددة ، أو كائنـات لتنفيـذ عمليـات علـى  هـايالقاعـدة تنطبـق علاستعلام عن بيانات معينـة فـي  هي كما يتضح من اسمهاو

لحاق سجلات بها أو إن في الجداول كحذف سجلات أو تحديثهاالبيانات    .شاء الجداول أو إَ
  
  وعرضها على شاشة المستخدم سجيل البيانات التي ترغب في حفظها في الجدول ، وتحريرهامكان تهي و .  
  
  وطباعة البيانات بأشكال وطرق وتنسيقات منوعة  كائنات عرضهي  و.  

 
Microsoft Access 2007 

 
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  
 يتم فتح برنامج أكسس عن طريق الخطوات : 

١. Start  
٢. All Programs  
٣. Microsoft Office  
٤. Microsoft Office Access 2007   

  
  
  

 تظهر لنا الشاشة التالية : 
  
  

  
  

  
 وهي نوعان  للاستخدام نات من قوالب جاهزةيمكنك إنشاء قاعدة بيا ،:  
 Sample 
 ، موجودة على الحاسب الذي  هي قوالب نموذجية وجاهزة للاستخدام 

  . تعمل عليه وليس بالضرورة وجود رابط إنترنت لتحميلها
 Microsoft office Online 
  هي قوالب نموذجية وجاهزة للاستخدام ،متوفرة على موقع شركة 

  كروسوفت ويجب وجود رابط إنترنت لتحميلها ماي
  

  يمكنك إنشاء قاعدة بيانات جديدة عن طريق اختيار قاعدة بيانات فارغة: 
  
  
  
  
  

  

 عند إختيار قاعدة بيانات فارغة ، يطلب منك تحديد إسم و موقع ملف قاعدة البيانات :  
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 هر لنا صندوق حوار تخزين الملف لتغيير موقع الملف نضغط عل الرابط كما في الصورة ، ليظ: 
  
  
  
  
  
  
  ١قاعدة بيانات  “الملف المعياري كما هو  باسم الاحتفاظتم اختيار موقع الملف ليكون على سطح المكتب، وتم.accdb ”

 .، ثم نضغط موافق  ا نريدمالملف ك اسمعلما بأنه يمكننا تغيير  ،
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

 نشاء ، لإتمام عملية الإنشاء نلاحظ تغير موقع الملف، ثم نضغط زر إ 
  
  
  
  

  
  أصبح لدينا الآن ملف قاعدة بيانات فارغ جاهز للاستخدام:  
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  ملاحظة : 
  ًلبرامج مايكروسوفت الأخرى ، يتم طلب تخزين ملف قاعدة البيانات أكسس، والسبب أن هذا الملف يحتوي في داخله  خلافا

، وعليــه يجــب أن نهيــئ الملــف  الاســتعلامات ن تخــزن أولا بــأول ، مثــل الجــداول والعديــد مــن الكائنــات الأخــرى التــي يجــب أ
، وعملية الحجز تتم بتخزين  ) القرص الصلب مثلا ( ، وذلك بحجز مكان لها على ذاكرة الجهاز الثانوية لتخزين هذه الكائنات

  .  الملف الذي يحتوي هذه الكائنات أي ملف قاعدة البيانات
  
 
 
  
  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 زر أوفيس:  
  يستخدم لفتح قائمة ملف المستخدمة 

  في الإصدارات السابقة ، والتي تحتوي 
  شاء، ــــــــــعلى أوامر الملفات من فتح وإن

 إلخ ...وحفظ وطباعة 
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  لا من القوائم، وهو شريط يحتـوي علـى تبويبـات متخصصـة ، وفـي كـل لشريط التبويب بد باستخدامها ٢٠٠٧تتميز بيئة أوفيس
 : تبويب مجموعات خاصة بهذا التبويب، ولدينا التبويبات الرئيسية التالية

o تبويب الصفحة الرئيسية .  
o تبويب إنشاء .  
o تبويب بيانات خارجية .  
o تبويب أدوات قواعد البيانات .  
 كائن معين  استخدامو تظهر عند أ ، وهناك تبويبات ثانوية تظهر عند الحاجة .  
  
  
  

 تبويب الصفحة الرئيسية:  
  يستخدم في إنجاز مهام مثل: 

  .  تحديد طريقة عرض أخرى �
  . نسخ ولصق من الحافظة �
  . تعيين خصائص الخط الحالية  �
  . تعيين محاذاة الخط الحالية  �
  ".مذكرة"تطبيق تنسيق النص المنسق على حقل   �
  . ) "أكثر"و" تدقيق إملائي"و" الإجماليات"و" حذف"و" حفظ"و" جديد"و" تحديث"الأوامر  تتضمن (العمل مع السجلات   �
  .فرز السجلات وتصفيتها  �
  . البحث عن السجلات  �

  
  
  
 تبويب إنشاء : 
  ويستخدم في إنجاز مهام مثل الأكثر أهميةوهو التبويب : 

  .إنشاء جدول فارغ جديد �
  .إنشاء جدول جديد باستخدام قالب الجدول  �
  ".التصميم"إنشاء جدول فارغ جديد في طريقة عرض  �
  .إنشاء نموذج جديد يستند إلى جدول أو استعلام نشط  �
  .أو مخطط جديد pivot tableإنشاء   �
  .إنشاء تقرير جديد يستند إلى جدول أو استعلام نشط  �
  . إنشاء استعلام أو ماكرو أو وحدة نمطية أو فئة وحدة نمطية جديدة  �
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 خارجية تبويب بيانات: 
  يستخدم في إنجاز مهام مثل: 

  . استيراد بيانات خارجية أو الارتباط بها �
  .تصدير بيانات  �
  .تجميع البيانات وتحديثها باستخدام البريد الإلكتروني  �
  .  غير المتصلة  SharePointالعمل مع قوائم   �
  .  إنشاء عمليات الاستيراد والتصدير المحفوظة �
  . جديد أو موجود  SharePointانات أو جزء منها إلى موقع نقل كافة أجزاء قاعدة البي �

  
  
  

  

 تبويب أدوات قاعدة البيانات: 
  يستخدم في إنجاز مهام مثل 

  .أو ماكرو Visual Basic تشغيل محرر  �
  .إنشاء علاقات جدول وعرضها  �
  .إخفاء تبعيات الكائنات أو ورقة الخصائص/إظهار  �
  .ل الأداءتشغيل توثيق قاعدة البيانات أو تحلي  �
  ).الجداول فقط) Accessأو قاعدة بيانات  Microsoft SQL Serverنقل البيانات إلى   �
  . الإضافية Accessإدارة وظائف " إدارة الجداول المرتبطة"تشغيل   �
   .Visual Basic for Applications (VBA(إنشاء وحدة نمطية  �

  

 جزء التنقل : 
  تحتويها قاعدة البيانات،وبشكل رئيسي تحتوي علىوهو الجزء الذي يحتوي كل الكائنات التي: 

 

  الاستعلامات .٢  الجداول .١
  التقارير  .٤  النماذج .٣
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  
 أخذنا في محاضرة سابقة مخطط الكيان العلاقة التالي : 
  
  
  
  
  
  
  
 ونتج عن تحويل مخطط الكيان العلاقة ، مخطط قواعد البيانات التالي: 
  
  
  
  
  

 

 للشرح والتطبيق  باستخدام هذا المثالهذه المحاضرة، وما يليها  سنقوم في..  
  
 حيث أنه المخزن الحقيقي للبيانات يعتبر الجدول هو الكائن الأساسي في بناء قاعدة البيانات ،. 
 جلات، ومـن ويتكون من صفوف تسـمى سـ.يحتوي الجدول على بيانات حول موضوع معين مثل الطلاب المحاضرون المقررات

  . أعمدة تسمى حقول
  يحتوي السجل في الجدول على معلومات متعددة حول عنصر معين، كان يكون سجل معلومات عن الطالب،أو سجل معلومات

  .عن المقرر
 عبارة عن معلومة من نوع معين يمكـن سـردها لأكثـر مـن عنصـر، بحيـث تكـون معلومـات الحقـل متجانسـة فـي :  أما الحقل فهو

  .النوع
 لتالي يتكون السجل الواحد من عدد من الحقول التي تصف معلومات لشخص أو شيء ماوبا .  
 ملف واحد يحتوي عدة جداول(يمكن أن تحتوي قاعدة البيانات على جدول فأكثر (  
  
  

 
MicrosoŌ Access 2007 

 
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  
 يمكن إنشاء الجدول بأكثر من طريقة : 

 : ن قبل برنامج الأكسسعند إنشاء ملف قاعدة بيانات جديد، يتم إنشاء جدول فارغ م .١
  
  
  
  
  
  

  ورقة البيانات "يتم إدراج جدول جديد في قاعدة البيانات ويتم فتحه في طريقة عرض " .   
 : عند إنشاء فتح ملف قاعدة بيانات مخزن سابقا، في علامة التبويب إنشاء، في المجموعة جداول، انقر فوق جدول .٢

  
  

  
  ورقة البيانات"ويتم فتحه في طريقة عرض يتم إدراج جدول جديد في قاعدة البيانات."  

 
 : إنشاء جدول استناداً إلى قالب جدول .٣
   الأحداث"أو " المشاكل"أو " المهام"أو " جهات الاتصال"لإنشاء جداول " 

 الجداول التي تأتي مع ربما ترغب بالبدء بقوالب" الأصول"أو 
Office Access 2007. لمجموعة ، في اإنشاءفي علامة التبويب وذلك  

 المتوفرة من ثم حدد واحدًا من القوالب قوالب الجدولانقر فوق ،  جداول
 )قم بتجربة القوالب الموجودة( القائمة

  
  

 : إنشاء جدول جديد بواسطة الاستيراد أو الارتباط ببيانات خارجية .٤
 لبيانات المتاحةوذلك ضمن علامة التبويب بيانات خارجية، في المجموعة استيراد، انقر فوق أحد مصادر ا. 
  
  
  

  

 الإرشادات الموجودة في مربعات الحوار اتبع . 
 ينشئ Access   جزء التنقل"الجدول الجديد ويعرضه في."  
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  : جدول جديد بواسطة تصميم الجداول إنشاء .٥
  طريـق التبويـب  ، لأنها تعطيك الفرصـة لبنـاء هيكـل الجـدول ومـن ثـم إدخـال البيانـات،و ذلـك عـن استخداماً وهي الطريقة الأكثر

 .إنشاء مجموع جداول
  
  
  
 ١ ملاحظة : 
 إنشاء جدول بالطريقة الأولى والثانية يمكنك إدخال البيانات مباشرة ، ويقوم برنامج الأكسس ببناء الهيكل للجدول عند. 
 ٢ ملاحظة : 
  وهو الأفضل ل البياناتلإدخا الانتقالعند بناء الجدول بالطريقة الخامسة ،يقوم المستخدم ببناء هيكل الجدول ومن ثم ، .  
  ٣ملاحظة :  
 ل ـــــــــيمكن التنقل بين الطريقتين بك 

 سهولة ويسر عن طريق تبويب ورقة 
 بيانات الذي يظهر في حالة إنشاء 

 بديل بين ــــجدول، حيث يمكن الت
 . اتــــــــــــــــــــــانـيـبـم وورقة الـيـمـصـالت

  
  

 وضع التصميم التغيير بعد التحويل إلى 
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  يجب التعامل مع نوع بيانات الحقل على أنها مجموعة كفـاءات يـتم تطبيقهـا علـى كافـة القـيم المتضـمنة فـي الحقـل وتسـاعد فـي
ا ومجموعـة محـدودة " نصي"فعلى سبيل المثال، قد تتضمن القيم المخزنة في حقل . تحديد نوع بيانات تلك القيم ا وأرقامً أحرفً

 ٢٥٥" النصـي "علاوة على ذلك، قـد يبلـغ الحـد الأقصـى لعـدد الأحـرف التـي يحتـوي عليهـا الحقـل . من علامات الترقيم فقط
 . حرفاً 

  



  ]  [KFUNawi1408@
 

  هناك عشرة أنواع مختلفة من البيانات فيAccess: 
ولا يتوفر هذا النوع من البيانات في . فات متعددة لكل سجلويمكن إرفاق مل. عبارة عن الملفات، مثل الصور الرقمية : مرفق .١

  .Accessالإصدارات السابقة من 
ا لكل سجل :ترقيم تلقائي  .٢ ً   .عبارة عن الأرقام التي يتم إنشاؤها تلقائي
  .عبارة عن القيم المالية : عملة  .٣
  .عبارة عن التواريخ والأرقام :الوقت /التاريخ .٤
 .، مثل عناوين البريد الإلكتروني تباطات التشعبيةعبارة عن الار   :ارتباط تشعبي  .٥
وصفًا " المذكرة"وسيكون الاستخدام الفعلي لحقل . عبارة عن مجموعات نصية طويلة ونصوص تستخدم تنسيق نصي:  مذكرة .٦

 .مفصلاً للمنتج
  .لاحظ وجود نوع منفصل لبيانات كل عملة. عبارة عن القيم الرقمية، مثل المسافات رقم .٧
يمكن أن يرتبط كائن .  لارتباطه وتضمينه  OLEكائن يدعم بروتوكول   :OLEكائن  ) OLEكائنات :   OLE كائن  .٨

OLE   لملقمOLE (  على سبيل المثال، صورة Windows  أو جدول بياناتMicrosoft Excel   أو تضمينه
  .Word، مثل مستندات  .)في حقل أو نموذج أو تقرير

  .صغيرة، مثل الاسم الأخير أو عنوان الشارع عبارة عن قيم أبجدية رقمية: نص .٩
  قيم منطقية:  غير موافق/موافق .١٠
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  
 يمكنك استخدام حقل المرفق لإرفاق العديد من الملفات بداية من الصور وحتى السجلات الغرض .  
 يمكنـك اسـتخدام حقـل المرفـق لإرفـاق صـورة لكـل . هـات الاتصـال الخاصـة بالوظـائفمن المفترض أنه لـديك قاعـدة بيانـات لج

  . جهة اتصال، كما يمكنك إرفاق سيرة ذاتية أو أكثر لجهة اتصال بنفس الحقل في هذا السجل
  بالنسبة لبعض أنواع الملفات، يقومAccess بضغط كل مرفق بمجرد إضافته .  
 المختلفة إلى السجل، لكن قد يتم حظـر بعـض أنـواع الملفـات التـي قـد تشـكل مخـاطر  يمكنك إرفاق العديد من أنواع الملفات

كمـا  .Microsoft Office 2007وكقاعـدة عامـة، يمكنـك إرفـاق أي ملـف تـم إنشـاؤه باسـتخدام أحـد بـرامج نظـام . أمنيـة
   zip.طة والملفات المضغو  (txt .أو  text (.والملفات النصية  log (.يمكنك إرفاق ملفات السجلات 

  
 يتم تحديد حجم الحقل لنوع البيانات رقم عن طريق تخصيص حجم الحقل إلى أحد الخيارات التالية :  

ُستخدم للأعداد الصحيحة التي تتراوح من  : بايت -    .بايت ١حيث إن التخزين المطلوب هو . ٢٥٥إلى  ٠ي
ُستخدم للأعداد الصحيحة التي تتراوح من  :عدد صحيح  -    .بايت ٢حيث إن التخزين المطلوب هو . ٢٥٥إلى  ٠ي
ُستخدم للأعداد الصحيحة التي تتراوح من   :عدد صحيح طويل  -  حيث . ٢,١٤٧,٤٨٣,٦٤٧إلى  ٢,١٤٧,٤٨٣,٦٤٨-ي

  .بايت ٤إن التخزين المطلوب هو 
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ُستخدم -   ٧ما يصل إلى  وإلى ٣٨١٠ * ٣.٤إلى  ٣٨١٠*  ٣.٤-لقيم الفاصلة العائمة الرقمية التي تتراوح من  :العدد المفرد  ي
  .بايت ٤حيث إن التخزين المطلوب هو . أرقام رئيسية

ُستخدم -  وإلى ما  ٣٠٨١٠*  ١.٧٩٧+إلى ٣٠٨١٠*  ١.٧٩٧-لقيم الفاصلة العائمة الرقمية التي تتراوح من  :العدد المزدوج  ي
  .بايت ٨حيث إن التخزين المطلوب هو . رقمًا صحيحًا ١٥يصل إلى 

ُستخدم -  حيث إن التخزين المطلوب هو . لتخزين المعرف الفريد العمومي المطلوب للنسخ المتماثلة : لةمعرف النسخ المتماث ي
   .accdb.لاحظ أنه لا يتم اعتماد النسخ المتماثلة باستخدام تنسيق الملف . بايت ١٦

ُسـتخدم -  التخــزين  حيـث إن ،٢٧١٠*   ٩.٩٩٩+إلـى  ٢٧١٠*  ٩.٩٩٩ -للقـيم الرقميـة التـي تتـراوح مـن  :الـرقم العشـري  ي
  .بايت ١٢المطلوب هو 

  ا تحديد أقل حجم حقل مناسب   :ملاحظة   للحصول على أفضل أداء، يجب دومً

  
 اختيار تنسيق معين خاص بالتاريخ من ضمن التنسيقات التالية يمكن :  

ه لـن يـتم عـرض التـاريخ إذا كانـت لـن يـتم عـرض الوقـت بشـكل افتراضـي إذا كانـت القيمـة تاريخًـا فقـط،؛ كمـا أنـ : التاريخ العام - 
ا فقط   ".الوقت الطويل"و " التاريخ القصير"يجمع هذا الإعداد بين إلإعدادين . القيمة وقتً

  أمثلة:  
• ٠٧/٣/٤  
  م  ٠٥:٣٤:٠٠ •
  م  ٠٥:٣٤:٠٠ ٠٧/٣/٤ •

السـبت، :  المثـ.   Windowsالموجود في الإعدادات الإقليمية فـي " التاريخ الطويل"هو نفس إعداد التاريخ الطويل  يعد - 
  .٢٠٠٧ابريل،  ٣

  .٢٠٠٧ - ابريل – ٣: مثال.   .dd-mmm-yyyyالتاريخ كـ  التاريخ المتوسط يعرض - 
  . ٤/٣/٠٧: مثال .Windowsالموجود في الإعدادات الإقليمية في " التاريخ القصير"هو نفس إعداد  التاريخ القصير يعتبر - 
  تحذير : 
  أي (من تواريخ القرن الحادي والعشرين  ٢٩/٣١/١٢ و ٠٠/١/١التواريخ فيما بين أن تكون " التاريخ القصير "يفترض بإعداد

 ُ  ).٢٠٢٩إلى  ٢٠٠٠فترض أن تكون من أن السنين ي
  فترض أن تكون التواريخ فيما بين ُ فتـرض أن تكـون مـن (من تواريخ القرن العشـرين  ٩٩/٣١/١٢ و ٣٠/١/١وي ُ أي أن السـنين ي

  ).١٩٩٩إلى  ١٩٣٠
: مثـال .Windowsمـن الإعـدادات الإقليميـة فـي  وقـتهو نفس الإعداد الموجود في علامة التبويب  : يلالتاريخ الطو  يعد - 

  .م ٥:٣٤:٢٣
  .م ٥:٣٤: مثال. الوقت بالساعات والدقائق مفصولة بحرف فاصل زمني:  الوقت المتوسط يعرض - 
   ١٧:٣٤: مثال. ساعة ٢٤سيق الوقت بالساعات والدقائق مفصولة بفاصل زمني باستخدام تن:  الوقت القصير يعرض - 
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  
  الـذي يمكـن عـن طريقـه تمييـز سـجلات الجـدول الواحـد عـن بعضـها ) أو مجموعـة الحقـول (المفتاح الأساسـي هـو ذلـك الحقـل

 . البعض
 مالجدول  يمكن تحديد المفتاح الأساسي 

  .عن طريق الشكل في الصورة 
  

 يعتبر المفتاح الأساسي)Primary Key ( 
  .  في ربط جداول قاعدة البيانات بعضها ببعض جزءا رئيساً 

  
  جداول هي  ٦في مثال الجامعة لدينا عدد: 

  

  )Enrols( جدول الطالب الفصلي •  )Instructor( جدول المدرس •  ) Student ( جدول الطالب •
 جدول الشعب الفصلي •
)Course-Offerings(  • جدول المقررات)Course(  • جدول المتطلب السابق)Requires(  

  

 Student 
 من الحقول التالية يتكون :   

  . ، مفتاح أساسي)  رقم ، رقم صحيح طويل(رقم الطالب  - 
  .) حرف ١٥،  نص(الطالب  اسم - 
  . )حرف ٢٥،  نص(  التخصص - 
 خطوات إنشاء جدول الطالب : 
  ونخزنه  بإنشاء ملف جديدنقوم 

 على  University اسمتحت 
 .سطح المكتب

  
  
 
 
  
  باستخدام بإنشاء جدولنقوم  

  طريقة تصميم الجداول
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  في  الحقل الأول اسمندخل 

  الحقل اسمخانة 
  

  

  
  
  بإدخال نوع بيانات الحقلنقوم  

  في خانة نوع البيانات من ضمن 
  الخيارات المتوفرة

  
  
  
  
  بإدخال حجم الحقلنقوم  

  من بين الخيارات المعطاه
  
  
  
  نكرر نفس العملية لحقل 

   الطالب اسم
  
  
  
 
  
  نكرر نفس العملية لحقل 

  التخصص
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  بتحديد المفتاح الأساسينقوم  

 عن طريق إختيار الحقل ، 
 ومن ثم الضغط على أيقونة 

 مفتاح أساسي 
  
  
  

  

  إما بالضغط على  بتخزين الجدولنقوم 
  شكل القرص المرن في شريط الوصول 

  من قائمة زر أوفيس نختار السريع أو 
  ، نكتب باسمحفظ أو حفظ 

  الجدول ونضغط موافق اسم
 
 
  
  
 بعد الحفظ يظهر الجدول 

  جزء التنقلفي  
  
  
  
 
 
  
 ننتقل إلى نمط ورقة بيانات لإدخال 

 بيانات الجدول، ومن ثم ندخل  
  البيانات سجلا بعد الآخر
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 نقوم بإنشاء باقي الجداول بذات الطريقة :  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 وبذلك يظهر لدينا في 

  جزء التنقل الجداول  
  الستة المطلوبة

  
  

٢ ١ 

٣ 
٤ 

٥ 
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  
 أخذنا في محاضرة سابقة مخطط الكيان العلاقة التالي : 
  
  
  
  
  
  
  

 ونتج عن تحويل مخطط الكيان العلاقة ، مخطط قواعد البيانات التالي: 
  
  
  
  

  

 ونقوم في هذه المحاضرة ببناء العلاقات اللازمة  منا في المحاضرة السابقة ببناء الجداول المذكورة في هذا المخططحيث ق ،. 
 ١( ملاحظة( :  
 للمضي قدما في هذه المحاضرة ، عليك مراجعة ما تم شرحه مسبقا عن العلاقات وأنواعها. 
  ٢(ملاحظة( : 
 خطط قواعد البيانات للجامعة لمعرفة مدى التطابقعليك مقارنة نتائج العلاقات في أكسس مع م.  
  
  هناك العديد من الأسباب التي تجعل من الضروري إنشاء علاقات جداول قبل إنشاء كائنات قاعدة بيانات أخرى، مثـل النمـاذج

 : والاستعلامات والتقارير
ـا إنشــاء تـؤثر علاقـات الجــداول علـى تصـميمات الاســتعلام،للع -  ً مل مـع سـجلات مــن أكثـر مـن جــدول واحـد، يجـب عليــك غالب

يعمل الاستعلام من خلال مطابقة القيم في حقل المفتاح الأساسـي للجـدول الأول بحقـل مفتـاح . استعلام يربط هذه الجداول
  . خارجي في الجدول الثاني

  .تيارات تستند إلى هذه العلاقاتتؤثر علاقات الجداول على تصميمات النموذج والتقرير، حيث يقدم أكسس اخ - 
علاقــات الجــداول هــي الأســاس حيــث يمكنــك تحســين التكامــل المرجعــي ليســاعدك علــى منــع الســجلات الوحيــدة فــي قاعــدة  - 

  ) السجل الوحيد هو سجل يرجع إلى سجل آخر غير موجود(  . البيانات

 
MicrosoŌ Access 2007 

 



  ]  [KFUNawi1408@
 

  
 ت في جداول حسب الموضوع للحد من تكرار البياناتعندما تصمم قاعدة بيانات، فإنك تقسم المعلوما. 
  الهــدف مــن التكامــل المرجعــي هــو منــع الســجلات الوحيــدة والحفــاظ علــى المراجــع متزامنــة بحيــث لا يحــدث عــدم توافقيــة فــي

  .  البيانات بين الجداول المختلفة
  عملية تمنع التكامـل المرجعـي لعلاقـة  أية بحيث يرفض أكسس.يمكنك فرض التكامل المرجعي عن طريق تمكينه لعلاقة جدول

  .  الجدول
 ويمكن ذلك  في حال احتجت لتغيير قيمة المفتاح الأساسي ، بناءا عليه يجب عليك تحديث قيمته في الجداول المرتبطة معه ،

  .، ليقوم أكسس بعملية التحديث بالنيابة عنك “ تتالي تحديث الحقول المرتبطة" اختيارعن طريق 
 لحذف قيمة المفتاح الأساسي ، بناءا عليه يجب عليك حذف قيمته في الجداول المرتبطة معه، ويمكن ذلـك  في حال احتجت

  . ، ليقوم أكسس بعملية الحذف بالنيابة عنك“تتالي حذف السجلات المرتبطة" اختيارعن طريق 
  
 لعرض علاقات الجداول: 
  
  أدوات قاعدة البيانات ضمن علامة التبويب علاقاتانقر فوق.  

  . ويعرض أي علاقات موجودة" علاقات"يفتح الإطار 
  إذا لم يتم تعريف أي علاقات جداول بعد، وكنت تفتح الإطار 

  .علاقات للمرة الأولى، يطالبك أكسس بإضافة جدول أو استعلام إلى الإطار
 
 
  
 . لوحة العلاقات افتح )١
  . بزر الفأرة الأيمن لإظهار الجداول اضغط )٢
  
  
 
 
 
  
  .المطلوبة  الاستعلامات /الجداول اختر )٣
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 : قم بإنشاء العلاقة )٤
  
 
  ،هناك أكثر من طريقة لإنشاء علاقة جدول بآخر 

  :سنذكر منها أبسط طريقتين
  . سحب وإفلات الفأرة باستخدام )١
  .قائمة تحديد علاقة  باستخدام )٢
  

  
  .ي في الجدول الأول، بزر الفأرة الأيسراضغط على حقل المفتاح الأساس ) أ

  . ، وبالتحديد المفتاح الخارجي المطلوب الضغط على زر الفأرة الأيسر باتجاه الجدول الثاني استمرارحرك الفأرة مع  ) ب
  . أترك زر الفأرة،لتظهر لك شاشة تحرير العلاقات ) ت
  . اضغط إنشاء لتجد أنه تم تكوين خط واصل بين الجدولين ) ث

  
  
  
  
  
  
  

  
  : اضغط على أيقونة تحرير علاقات ) أ
  
  
  
  
  

 : إنشاء جديد اضغط تظهر لك شاشة تحرير علاقات ، ) ب
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 : الجدول الأيمن اسم اختر في شاشة إنشاء جديد ، ) ت
  
  
 
  
  
  

  : العمود الأيمن اسم اختر ) ث
  

  
  
  

  

 : الجدول الأيسر اسم اختر ) ج
  
  
  
  
  

 : لأيسرالعمود ا اسم اختر ) ح
  
  
  
  
  

  
 موافق، لتعود إلى شاشة تحرير علاقات اضغط ) خ
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 : العمود الأيسر اسم اختر ) د
  
  
  
  
  
  
  
  

  إنشاء لتتم عملية إنشاء العلاقة اضغط ) ذ
  
  
  
  
  

 ملاحظة : 
   هنــاك حــالات تكــون فيهــا العلاقــة بــين الجــدولين علــى أكثــر مــن حقــل ، مثــل علاقــة جــدول الشــعب الفصــلي بجــدول الطالــب

 . من شاشة إنشاء جديد الانتهاءباقي الحقول في شاشة تحرير العلاقات بعد  اختيارعندها يتم  الفصلي،
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  
  ، حذف  واختربزر الفأرة الأيمن على الخط الممثل للعلاقة بين الجدولين ،  اضغطلحذف علاقة بين جدولين: 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
  ، تحريــر  واختـربـزر الفـأرة الأيمـن علـى الخــط الممثـل للعلاقـة بـين الجـدولين ،  اضـغطلإجـراء تغييـر علـى علاقـة مـا بـين جــدولين

  .علاقات، ومن شاشة تحرير علاقات نجري التغيير، ثم نضغط موافق 
  
  
  
  
  
  
  
 وفي ”فرض التكامل المرجعي“ر شاشة تحرير العلاقات  ونُـفَعِّل خيار لفرض التكامل المرجعي على علاقة ما بين جدولين، نختا ،

 حالة رغبتنا بإعطاء المستخدم الفرصة للتعديل على قيمة الحقل الأساسي أو حذف قيمة حقل أساسي نفعل باقي الخيارات 
  
  
  
  
  



  ]  [KFUNawi1408@
 

  
 علاقة كما هو مبين في الشكلأيقونة تقرير ال اختر،  لإنشاء تقرير بالعلاقات المنشأة  : 
  
  
  
  
  
  
  
  
 ويمكن تسميته العلاقات ل  يظهر لنا تقرير العلاقات أدناه ،University  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
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  
  ليتمكن من خلالها إدخال البيانات أو  لى شاشة المستخدمعبارة عن كائن يمكنك من إنشاء لوحات رسومية تعرض عالنموذج ،

 .، أو تعديلها أو حذفهااسترجاعها 
  البرمجية الإجراءاتكما يمكن عن طريق النماذج تفعيل بعض .  
  

 

  ، هناك أكثر من طريقة لإنشاء النموذج 
 .وكلها متوفرة في تبويب إنشاء، ضمن مجموعة نماذج

  
  
  إنشاء النماذجطرق: 
  .لإنشاء نموذج يسمح لك بإدخال كل سجل على حدة : نموذج )١
 لإنشاء نموذج منقسم يقوم بإظهار ورقة بيانات في المقطع العلوي:  نموذج منقسم )٢

  .ونموذج في المقطع السفلي لإدخال معلومات حول السجل المحدد في ورقة البيانات 
 ت متعددة في ورقة بيانات،مع إظهار لإنشاء نموذج يقوم بعرض سجلا: عناصر متعددة )٣

  . سجل واحد في كل صف
٤( Pivot Chart :لعرض البيانات على شكل رسم بياني   
  لعرض نموذج فارغ يتم إضافة الحقول المطلوبة فيه عن طريق قائمة بالحقول المتوفرة:  نموذج فارغ )٥
نـك إجـراء تغييـرات تصـميم متقدمـة علـى النمـاذج، إنشاء نموذج جديد فارغ بطريقة عرض التصميم، حيث يمك :تصميم النماذج )٦

  مثل إضافة عناصر تحكم مخصصة ،وإضافة تعليمات برمجية
   لإنشاء نموذج خطوة بخطوة بمساعدة أكسس: معالج النماذج )٧
  لإنشاء نموذج على شكل ورقة بيانات: ورقة بيانات )٨
  موافقلإنشاء نموذج حوار يحتوي على زر إلغاء الأمر وزر  :مربع حوار مشروط )٩

١٠(  Pivot Table: لإنشاء نموذج يعرض البيانات بشكل جدول مفصلي.  
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MicrosoŌ Access 2007 
 
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  ،سنكتفي في هذا السياق بشرح طريقتين فقط في إنشاء النماذج 

 : ويترك للطالب التعرف على الطرق الأخرى
  

  . نموذج )١
  .معالج النماذج  )٢
  

  
  

  
  الأسهل في إنشاء النماذج حيث أنها تتكون من تعتبر هذه الطريقة 

 : فقط اثنتينخطوتين 
  . المراد عمل النموذج له من جزء التنقل الاستعلامالجدول أو  اختيار )١
  . نموذج من مجموعة نماذج ضمن تبويب إنشاء“أيقونة  اختيار )٢
  
  
  
  بناءا على الخطوتين السابقتين يظهر لدينا 

 .النموذج كما في الشكل 
  

  
  
 

  
 نرى في الشكل ما يلي : 
  . طريقة العرض )١
   . شريط تنقل النموذج الرئيسي )٢
  . شريط تنقل النموذج الفرعي )٣
  . السجل الفعال في النموذج الفرعي )٤
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 نرى في الشكل شريط تنقل السجلات ، وفيه التفصيلات التالية : 
  . منطقة البحث حسب رقم السجل )١
  . لإنشاء سجل جديد )٢
   . سجل الأخيرإلى ال للانتقال )٣
  . إلى السجل التالي للانتقال )٤
  . عدد السجلات الكلي )٥
  . )السجل الفعال(رقم السجل الحالي )٦
  . للسجل السابق للانتقال )٧
  .للسجل الأول  للانتقال )٨
  
  

 
 
 

  في هذه الطريقة يتم إنشاء النموذج خطوة بخطوة 
  التبويب  باختيارقم . أكسس و بمساعدة برنامج

   – نماذج إضافية - المجموعة نماذج - إنشاء
  . معالج النماذج

  
  

 تظهر لدينا شاشة معالج النماذج بالخطوات كالتالي: 
 

  .والحقول من ذلك المصدر )استعلامات جداول أو (  تحديد مصدر البيانات )١
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  ملاحظة: 
  ط وجود علاقة ربط بين تلك المصادرمن أكثر من مصدر بشر  الاختياريمكن. 
  بعض أو كل الحقول في جهة المصدر اختيارأو التراجع عن  اختياريمكن .  
  
  
  
  
  
  

  

بياناتنــا مــن أكثــر مــن مصـدر ، فإنــه يطلــب منــا هــذه الخطــوة الإضــافية التـي تتعلــق بعــرض البيانــات مــن وجهــة نظــر  اختيــاربسـبب  )٢
 . .. المصدر الأول أو الثاني أو الثالث

  
  
  
  
  
  

  
 . التخطيط ، وهي طريقة توزيع البيانات في داخل النموذج اختيار )٣
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  



  ]  [KFUNawi1408@
 

 إلخ ..النمط، ويقصد بالنمط شكل الخط، ولونه ولون الخلفية  اختيار )٤
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 تحديد عنوان النموذج  )٥
  
  
  
  
  
  
  
 ونهاية يظهر لدينا النموذج بالشكل التالي : 
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  
 
 بعد أن يتم إنشاء النموذج ، فإنه يمكن عرضه بأكثر من طريقة : 
  
   لا يمكن التغيير فيها، وهي الشاشة التنفيذية للنموذج .  
  
    في تخطيط النموذج،إضافة أو حذف حقل من قائمة  وفيها يمكن للمستخدم أن يغير .  
  
    من حيث التصميم بأكمله  وفيها يمكن للمستخدم إجراء تغييرات كبيرة على النموذج .  
  
  ويمكــن أخــذ محتوياتــه مــن جــدول أو إســتعلام ، واحــد أو  عبــارة عــن كــائن يســاعد فــي إنشــاء ورقــة للطباعــة علـى الطابعــةالتقريـر،

 .أكثر
 بيانات من خلال التقارير التي يمكن طباعتها من خلاله، كون النسخة الورقية أكثر كثيرا ما يتم الحكم على برنامج إدارة قاعدة ال

  . تداولا من النماذج، وهذا لا يقلل من أهمية النماذج
  
  بإحدى الطرق الآتية ٢٠٠٧يمكن إنشاء التقرير في أكسس : 
  
  
  

  

 التنقل مختار من جزء استعلامإنشاء تقرير لجدول أو  : تقرير )١
  ليتم طباعتها وإلصاقها labelsلتجهيز تقرير على شكل تسميات  : تسميات )٢
  إنشاء تقرير فارغ ، ليتم إضافة الحقول المطلوب من قائمة حقول موجودة : تقرير فارغ )٣
  لإنشاء التقرير خطوة بخطوة بمساعدة أكسس : معالج التقارير )٤
  وتخصصا، بما يسمح بإضافة أدوات تحكم وجمل برمجية خاصة إنشاء التقرير بشكل أكثر تحديدا : تصميم التقارير )٥

  

              سنكتفي في هذا السـياق بشـرح طـريقتين فقـط فـي إنشـاء التقـارير، ويتـرك للطالـب التعـرف علـى الطـرق
 : الأخرى

 
 : تقرير )١
   : معالج التقارير )٢
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  
 
 اثنتينفي إنشاء التقارير، حيث تتلخص في خطوتين  تعتبر هذه الطريقة الأسهل: 
  المطلوب تقريره الاستعلامالجدول أو  اختيار )١
  ”تقرير“الضغط على أيقونة  )٢

  
 فيظهر لدينا التقرير بالشكل التالي: 
  
  
  
  
  
  
  

  
  بالخطوات التاليةتمر عملية إنشاء التقرير بطريقة معالج التقارير: 
  . ، وينطبق عليه ما ينطبق على النموذج بهذا الخصوص تحديد مصدر بيانات التقرير، والحقول المطلوبة من ذلك المصدر )١
  
  
  
  
  
  

  

 . ،كون البيانات من أكثر من مصدر وجهة النظر في عرض البيانات اختيار )٢
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 حقل أو أكثر ليتم تصنيف البيانات  اختيار )٣

 . جموعات حسب الحقول المختارةإلى م
  
  
  
  
  
  

  

 : ترتيب أو فرز بيانات تقرير حسب حقل معين )٤
  
  
  
  
 : الصفحة للطباعة واتجاهالتخطيط المناسب،  اختيار )٥
  
  
  
  
  
  
  
 : النمط المناسب اختيار )٦
  
  
  
  
 : عنوان التقرير اختيار )٧
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  يظهر لدينا التقرير بالشكل التالي: 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 يمكن عرض التقرير بإحدى الطرق التالية: 
  .طريقة عرض تقرير - 
  . معاينة قبل الطباعة - 
  . طريقة عرض التخطيط - 
  . طريقة عرض تصميم التقرير - 
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  
  
  
  
  
  

  
  جداول هي  ٦في مثال الجامعة لدينا عدد: 

 

  )Enrols( جدول الطالب الفصلي •  )Instructor( جدول المدرس •  ) Student ( جدول الطالب •
 جدول الشعب الفصلي •
)Course-Offerings(  • جدول المقررات)Course(  • جدول المتطلب السابق)Requires(  

 

  
 من الضروري أن تكون البيانات في جداول قاعدة البيانات متكاملة مع بعضها البعض . 
  سنا من المهم أن نعرض بيانات الجداول لمقارنة نتائج الاستعلام مع بيانات الجداولولتوضيح در .  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 Student 
  
  
  
  
  
  
  

Instructor 
  

 
MicrosoŌ Access 2007 

 
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  
Enrols 

  
  
  
  
  
  

Offerings-Course  
  
  
  

  
 Course  
  
  
  
  
  
  
  

Requires  
  
  
 أخرى استعلامات، أو من  طريقة لاستخلاص البيانات من جداول قاعدة البيانات الاستعلام هو . 
  أو إضـافة  ، أو تجميـع بيانـات مـن جـداول مختلفـة راء عمليـات حسـابيةلإجـ ، أو عن أسئلة بسيطة للإجابةيستخدم الاستعلام ،

  .ا تغييرها أو حذفه بيانات جدول أو
  التحديد باستعلاماتتسمى الاستعلامات المستخدمة في استرداد البيانات أو تطبيق عمليات حسابية.  
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 

  اءالإجر  باستعلاماتإضافة البيانات ، أو تغييرها أو حذفها   استعلاماتتسمى .  
  كمصدر للبيانات في بناء النماذج أو بناء التقارير  الاستعلام استخداميمكن .  
  
  طريقتينذلك بإحدى  مجموعة غير - من التبويب إنشاء الاستعلاميمكن إنشاء : 

 
  . معالج الاستعلامات )١
  . تصميم الاستعلام )٢
  

  

  
  نختار معالج الاستعلامات –ذلك  المجموعة غير –من التبويب إنشاء 
  
  
  
  
  
  
  
  تحتوي ” استعلام جديد“نلاحظ ظهور شاشة 

 :على الخيارات
 

  . معالج الاستعلامات البسيطة - 
  . معالج الاستعلامات الجدولية  - 
  . معالج استعلام البحث عن التكرار - 
  اتمعالج استعلام البحث عن غير المتطابق - 

  
  
  ينشئ هذا المعالج استعلام تحديد من الحقول 

 .التي تنتقيها
 ١ مثال :  
    المعلومات استعلام يقوم بعرض بإنشاءنرغب 

  ) اسم المقرر، العلامة رقم الطالب ، اسم الطالب،(
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  لنختار تفصيل ،  استعلام ملخصبإمكانك الاختيار بين استعلام تفصيل أو 
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 ، بإمكانك الاختيار بين فتح الاستعلام لعرض المعلومات 

 أو تعديل تصميم الاستعلام، فيما يختص بتعديل تصميم 
 ، الاستعلام ، فسوف نشرحه في جزء منفصل

 فتح الاستعلام لعرض المعلومات  لذلك سنختار 

  
 تظهر لدينا نتائج الاستعلام .. 
  
  
  
  
 ٢ مثال :  
    المعلومات استعلام يقوم بعرض بإنشاءنرغب : 
   )متوسط علامات الطالب ، رقم الطالب ، اسم الطالب(
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  
 

  ينشئ هذا المعالج استعلام جدولي يعرض البيانات في تنسيق 
 طلق عليه جدول مفصلي أيضاجدول بيانات مضغوط، وي

 مثال  :  
  جدولي يظهر عدد الشعب في كل يوم وكل وقت استعلامأنشئ  
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  
  

 مثال :  
  موضحا فيه المقررات  تكرار استعلامأنشئ ،  

 متعددة الشعب في جدول الشعب الفصلي
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
    ينشئ هذا المعالج استعلام للبحث عن السجلات الموجودة 

  . وليس لها سجلات مرتبطة في جدول آخر في جدول ،
 ١ مثال :  
  ، الطلاب  لإيجادأنشئ استعلام بحث عن غير متطابقات  

   الذين ليس لهم مقررات مسجلة في جدول الطالب الفصلي
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 ٢ مثال : 

  
  ، الطلاب  لإيجادأنشئ استعلام بحث عن غير متطابقات 

 الذين ليس لهم مقررات مسجلة في جدول الطالب الفصلي 
  
  
  
  
  
  
  

  

  
  من التبويب  الاستعلاميمكن إنشاء 

  ذلك بإحدى مجموعة غير -إنشاء
 : يقتينطر  

  . تصميم الاستعلام )٢
 

  ولكن يواجه بعض الطلاب مشكلة في صياغة الشرط  تتسم بالسهولة واليسرإن عملية إنشاء استعلام بطريقة تصميم الاستعلام ،
 .الاستعلام في 
  كما يلي  ) تلخيص خطوات تصميم الاستعلام( يمكن:  

  مصدر المعلومات اختيار .١
  ود علاقة ربط لتفادي تكرار المعلوماتربط مصادر المعلومات في حالة عدم وج .٢
  الحقول المراد عرضها من ذلك المصدر اختيار .٣
  )٢( في الخطوة السابقة اختيرتالحقول المراد وضع شرط عليها إن لم تكن قد  اختيار .٤
  ، أو مجموعة الشروط المطلوبة وضع الشرط المطلوب .٥
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  مثال: 
 

  علامـة النجـاح هـي  إنمـادة مـدخل إلـى تقنيـة المعلومـات، إذا علمـت يقوم بعرض أسماء الطلاب النـاجحين فـي  استعلامأنشئ
 ؟ فما فوق ٦٠

 التحليل للسؤال:  
  .اسم الطالب: الحقول المطلوب عرضها - 
  حقل العلامة ،وحقل إسم المقرر: الحقول المطلوب شرطها  - 

  :الشرط 
  ٦٠من ) >(حقل العلامة أكبر: الشرط الأول  
  مدخل إلى تقنية المعلومات“  القيمة(=)  حقل اسم المقرر يساوي: الشرط الثاني ”  
  و(الشرط الأول والشرط الثاني يتحققان معا) (AND( .  

 الحل :  
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 و“ينهما اذا يجدر التنويه هنا إلى أن التركيز على الشرط، وإذا كان هناك أكثر من شرط فيجب التركيز على العلاقة ب”AND   
  OR” أو“أم 

  
  
  
  
  
  
  
    أصغر أو يساوي =<، اكبر او يساوي<>، لايساوي =، يساوي <، أصغر >أكبر ،<=   
  
  AND،OR،NOT   
  
   BETWEEN   
  
   LIKE ،صفية والبحث لاستخدام رمز الت بالإضافة‘*’ ،‘$’   

  

 ؟ ، ما هو الشرط على التاريخ١٩٨٥الطلاب الذين تاريخ ميلادهم في العام  أسماءلو طلب منك : س 
  
 LIKE “*1985”  
  
 >= #1/1/1985# AND <= #31/12/1985#  
  
 BETWEEN (#1/1/1985# AND #31/12/1985#)  
  
 LIKE “*/*/1985”  
 م“الطلاب الذين تبدأ أسماءهم بحرف  أسماءلو طلب منك :س”  
 LIKE “*م”  
 م“ أسمهمالطلاب الذين ثاني حرف من  أسماءلو طلب منك :س”  
 LIKE “$    م*”  
 د“، ورابع حرف ” م“ أسمهمالطلاب الذين ثاني حرف من  أسماءلو طلب منك :س”  
 LIKE “$د$م*”  
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 عمان“و يسكنون ” مدخل“طلب منك اسماء الطلاب  الناجحين في مقرر  لو :س”  
  
  اذا نكتب الشرطين في نفس سطر المعايير ” و“هنا شرطين مربوطين بعلاقة ،)criteria(كل حسب حقله ، .  
 على حقل العلامة )60=<( شرط النجاح .  
  عمان“(شرط العنوان”LIKE ( على حقل العنوان.  
  
  
  
  
  
  
  

  

  ثال تطبيقيم
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  ]  [KFUNawi1408@
 

  
 النصيحة التي نود توجيهها للطالب فيما يتعلق بجزئية الأكسس في هذا المقرر : 
 وعليـه  ، إلا أن التطبيق العملي له الأثر الكبير في تعميق فهم الطالب ، وترسيخ المعلومـة بالرغم من أن الاختبار النهائي نظري ،

  . وإن كانت نظرية الاختباريق العملي يساعد الطالب على الإجابة على أسئلة فإن التطب
  الأكسس قد تتضمن شاشات من التطبيق ، ومن ثم السؤال عنها اختبارأسئلة .  
  الانتسابنسأل الله لكم التوفيق في هذا المقرر وكل مقررات .  
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 Database Life Cycle (DBLC) 
 المراحل المتتالية تسمى بدورة حياة قاعدة البيانات هذه ، إن عملية تطوير قاعدة البيانات تمر بمجموعة من المراحل. 
 يالمراحل أو دورة الحياة تمر بصورة متزامنة ضمن مراحل دورة حياة نظام المعلومات، كما يوضح الشكل التال هذه  
  ةيانات من المراحل التالية البقاعد حياةتتكون دورة : 

ي مرحلــة جزئيــة ضــمن جمــع مواصــفات ومتطلبــات نظــام ھو،  تحديــد المواصــفات والمتطلبــات الخاصــة بقاعــدة البيانــات .١
  .معلومات في مرحلة التحليلال

   ( E-RD ).للبيانات بواسطة مخططات الكيان العلاقة أولييتم تصميم نموذج  يهاوف،  قاعدة البيانات الأولية إعداد .٢
العلاقة إلى مخطط الاسكيما ، وذلك /تحويل قاعدة البيانات الأولية، أو مخطط الكيان،  قاعدة البيانات المنطقية تصميم .٣

  بإتباع قواعد التحويل 
 Database Schema 
 مخطـط قواعـد البيانـاتDatabase Schema  :يـدا لبنائـه علـى شـكل هـو مخطـط يصـف قاعـدة البيانـات بشـكل رسـومي تمه

  DBMSجداول في نظام إدراة قواعد بيانات 
 هـــو مخطـــط ينـــتج عـــن عمليـــة إخضـــاع مخطـــط الكيـــان العلاقـــة لخوارزميـــة التحويـــل:  مخطـــط قواعـــد البيانـــاتMapping 

Algorithm   
 Mapping ERD to DB schema 
 حويــــل مخطــــط تـــتم عمليــــة تERDبتطبيـــق مجموعــــة مــــن الخطــــوات البســـيطة، تســــمى خوارزميــــة التحويــــل ،Mapping 

Algorithm ذه الخطوات مـن جميـع الحـالات البسـيطة المحتملـة، التـي قـد تكـون موجـودة فـي النمـوذج الأولـى، ھ، وتتكون
 . يلأولر في النموذج اهذه الخوارزمية كاملة، مع تجاوز الحالات التي لم تظھويتم تطبيق 

 
  خوارزمية التحويل)Mapping Algorithm( :  

   )القوية(تحويل الكيانات العادية  .١
   تحويل الكيانات الضعيفة .٢
   1:1تحويل العلاقات الثنائية من النوع .٣
  N:1تحويل العلاقات الثنائية من النوع  .٤
  N:Mتحويل العلاقات الثنائية من النوع  .٥
   تحويل الصفات متعددة القيم .٦
   ات فوق الثنائيةتحويل العلاق .٧
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 

  
  ذلـك  هنا تحويل جميع الكيانات العادية ، أي الكيانات غير الضعيفة، بإنشاء جدول يتكون مـن الحقـول التـي تقابـل صـفاتيتم

 لتـي تمثـلوإذا كانـت الصـفة ا primary key(PK) بالمفتـاح الرئيسـي ھويتم تحديد أحد مفاتيح الكيان، وتسميت. الكيان
  . الصفة المركبة فإن المفتاح الرئيسي سيكون مجموعة الحقول التي تنشأ من المفتاح من النوع المركب

  
 إضافة  يتم تحويل كل واحدة من الكيانات الضعيفة، بإنشاء جدول يتكون من الحقول التي تقابل صفات ذلك الكيان، كما يجب

، عبـارة عـن  للجـدول الجديـد PK ه ذلك الكيان الضعيف ، ويكـون المفتـاح الرئيسـييان القوي الذي يتبعالمفتاح الرئيسي للك
 . هالخاص ب (Partial Key) بالإضافة إلى المفتاح الجزئي FK مفتاح مركب مكون من المفتاح الأجنبي

 1:1 
 بطريقـة أشـهرها ، خيـار يسـمى واحد فإن عملية التحويل تتم وفق عدة خيـارات -إلى-قة واحدإذا كانت العلاقة بين الكيانين علا

لأحد الجدولين إلى الجدول الآخر كمفتاح أجنبي ويفضل أن يكون الجدول ه يتم إضافة المفتاح الرئيسي ، وفي المفتاح الأجنبي
 ) الاشتراك الكلي(في العلاقة، من نوع  ھتراكشو الجدول الذي يكون نوع قيد اھالذي يحتوي على المفتاح الأجنبي، 

 (1:N) 
  المفتـاح  طريقـة المفتـاح الأجنبـي السـابقة، وذلـك بإضـافةهنـا إنشـاء جـدولين لتمثيـل الكيـانين المـرتبطين، علـى أن يـتم تطبيـق يتم

  . ، بغض النظر عن نوع قيد الاشتراك)١( تبط بالعلاقة إلى الجدول الآخر المر  (N) جهة العلاقة الرئيسي للجدول من 
 (N:M) 
  هــذا النــوع مــن العلاقــات ، يــتم اســتحداث جــدول جديــد، فيكــون النــاتج مــن هــذه العلاقــة ثلاثــة جــداول ، جــدولين لتمثيــل فــي

حين أجنبيين يمثلان المفتاحين الرئيسيين في الجدولين، ويمكن ول الثالث حقلين كمفتاالكيانين المرتبطين بالعلاقة ويضم الجد
 . له مغزى، كأن تكون العلاقة لها صفة بذاتها، فتتحول الصفة إلى حقل في الجدول الجديدإضافة أي حقل آخر يكون 

  
  كحقـل، ويضـاف إلـى الجـدول مفتـاح أجنبـيم الصـفة المتعـددة القـيم  الحالـة، عـادة، إنشـاء جـدول جديـد يضـ هـذهيـتم فـي FK 

أمــا الصــفات المركبــة . يكــون ممــثلا للمفتــاح الرئيســي فــي الجــدول النــاتج مــن الكيــان الــذي يحتــوي علــى الصــفة متعــددة القــيم
ه صـفات فتتحول إلى صفات بسيط، فحقـول عاديـة كمـا أوضـحنا أعـلاه، والصـفات ذات القـيم المشـتقة تلغـى مـن الجـدول، لأنـ

 ا ھللاشتقاق من صفات أخرى، فلا داعي لوجود قابلها
  
 الحالــة  هــذه، وتعــالج والرباعيــة ومــا فوقهـا) لاثـة كيانــات بــين ث (ر لــدينا علاقــات معقــدة، كالعلاقـة الثلاثيــة هـفـي حــالات نــادرة تظ

حيــث يــتم إنشــاء جــدول جديــد، وإضــافة  N:M)(ويــل العلاقــات الثنائيــة مــن النــوع حالــة تح(ة الحالــة الخامســة بطريقــة معالجــ
، مفتاحــا مركبــا يــد كمفـاتيح أجنبيــة مكونــة بمجموعهـا، إلـى الجــدول الجدهاالمفـاتيح الرئيســية للجــداول المشـتركة، حســب عــدد

 . يمثل المفتاح الرئيسي للجدول
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 تمرين :  
      ن إلــى مـا يقابلهمـا مــن مخطـط قواعــد البيانـات     حـول كـل مــن نمـاذج الكيـان العلاقــة التـالييDatabase 

Schema 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

   
   العلائقــي الســابق علــى ثــلاث     بشــكل المســتطيل أحــادي الإطــار، ويحتــوي مخطــط الكيــان) القــوي(يــتم تمثيــل الكيــان العــادي

  :كيانات هي
o  الطالب )Student(   
o المحاضر )Instructor(   
o المقرر )Course(   

  تمثـل الصـفات ( تمثـل الصـفات الكيان ، ويحتوي حقـولاً  اسموتتم عملية تحويل الكيانات القوية بتمثيل كل منها بجدول يحمل
 . بالكيان)  مستقيمالارتباط يمثل بخط  ( المرتبطة)  بالشكل البيضاوي

 أخذ الأجزاء المكونة للصفة المركبةيتم )  بيضاوية جزئية بإشكالشكل بيضاوي مرتبط  ( في حالة الصفة المركبة.  
 استعلام بجملة  اشتقاقهابسبب القدرة على ) الإطار تمثل  بشكل بيضاوي متقطع  ( يتم تجاهل الصفة المشتقة.  
  الكيـان والصـفة  اسـمفيـتم إنشـاؤها فـي جـدول مسـتقل يحمـل )  كل بيضاوي مزدوج الإطـارتمثل بش ( أما الصفة متعددة القيمة

  . ، ويحتوي حقولا تمثل الصفة متعددة القيمة وصفة المفتاح الرئيسي للكيان متعددة القيمة
 . نلاحظ في هذا المثال أن كل الصفات من النوع البسيط - 
  . مجموعة صفات المفتاح الرئيسي المرتبطة بالكيانللجدول هو  )Primary Key(ويكون المفتاح الرئيسي  - 
   : وينتج عن عملية التحويل الجداول التالية - 
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 

  
  ،يتم تمثيل الكيان الضعيف بشكل مستطيل مزدوج الإطار، وسبب ضعف الكيـان ، ينـتج مـن عـدم وجـود صـفة مفتـاح رئيسـي لـه

   :في هذا المثال كيان ضعيف واحد هو ولكن يحتوي على صفة مفتاح جزئي، ولدينا
 كيان الشعب الفصلية المقترحة)Course-Offerings(   
 ويحتوي هذا الكيان على صفات المفتاح الجزئي التالية:   

   )Year( السنة ) أ
   )Semester( الفصل ) ب
  )Section-no( رقم الشعبة ) ت

 وذلك في )ة التعريف بشكل معين مزدوج الإطارتمثل علاق(ويجب أن يرتبط الكيان الضعيف بكيان قوي بواسطة علاقة تعريف ،
   .سبيل تقوية الكيان الضعيف

  ، وتتم عملية تحويل الكيان الضعيف بتحويله إلى جدول يحمل إسم الكيان الضـعيف،ويحتوي حقـولا مـن الصـفات المرتبطـة بـه
،وفي حـال وجـود أي صـفة علـى علاقـة إلى حقل المفتاح الرئيسي من جدول الكيان القـوي المـرتبط معـه بعلاقـة تعريـف بالإضافة

ويكــون المفتــاح الرئيســي للجــدول هــو مفتــاح الكيــان القــوي بالإضــافة الــى المفــاتيح . التعريــف، يــتم تمثيلهــا بحقــل فــي الجــدول
  .الجزئية في الكيان الضعيف

   :وينتج عن عملية التحويل الجدول التالي - 
  
  
 وبـــذلك يـــرتبط جـــدول الشـــعب الفصـــلية المقترحـــة )Course-Offerings (بجـــدول المقـــرر )Course ( بوجـــود المفتـــاح

  )courseno(رقم المقرر  )Foreign Key( الأجنبي
  
  
  
 يتم تمثيل العلاقة بشكل معين أحادي الإطار   
 في هذه الحالة يتم التعامل مع العلاقة حسب نوعها كل على حده، حيث تصنف العلاقات إلى الأنواع التالية:   

   )One-to-One Relationship(لاقة واحد إلى واحد ع ) أ
   )One-to-Many(علاقة واحد إلى كثير  ) ب
   )Many-to-Many(علاقة كثير إلى كثير ) ت

  تم بناؤها مسبقا عند تحويل الكيان الضعيف لأنه، )شكل معين مزدوج الإطار(يتم تجاهل علاقة التعريف .  
   
 ســمى ، خيــار يأشـهرها واحــد فــإن عمليـة التحويــل تــتم وفـق عــدة خيــارات  - إلـى – قــة بــين الكيـانين علاقــة واحــدإذا كانـت العلا

يتم إضافة المفتاح الرئيسي لأحد الجدولين إلـى الجـدول الآخـر كمفتـاح أجنبـي ويفضـل أن يكـون  بطريقة المفتاح الأجنبي، وفيه
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 ).الاشتراك الكلـي(في العلاقة، من نوع  هنوع قيد اشتراكول الذي يكون و الجدلذي يحتوي على المفتاح الأجنبي، هالجدول ا
   . وفي حال وجود صفة على العلاقة يتم إضافتها كحقل إضافي مع المفتاح الأجنبي

 واحد -إلى -توجد علاقة من النوع واحد في هذا المثال لا .   
   
 المفتـاح الرئيسـي مـن الجـدول ذو طـرف العلاقـة واحـد ويـتم إضـافته كحقـل مفتـاح أجنبـي فـي  في هذه الحالة يتم أخذ نسخة من

   .وفي حال وجود صفة على العلاقة يتم إضافتها كحقل إضافي مع المفتاح الأجنبي. جدول طرف العلاقة كثير
 ُدرس -Course(الفصلية المقترحةوكيان الشعب ) Instructor(بين كيان المحاضر)teaches(في هذا المثال لدينا علاقة ي

Offerings( . 
ـــدرس -  ُ وكيـــان الشـــعب الفصـــلية المقترحـــة ) Instructor(بـــين كيـــان المحاضـــر  ) teaches( فـــي هـــذا المثـــال لـــدينا علاقـــة ي

)Course-Offerings.(  
  
  
  
  
  
  وعليه يتم أخذ المفتاح الرئيسي)iid ( من جدولInstructor   ح أجنبـي فـي جـدول كونه طرف العلاقة واحـد ، ويضـاف كمفتـا

course-offerings وبالتالي يتم تعديل جدول ،Course-Offerings ليصبح بالشكل التالي :  
  
 وبذلك يرتبط جدول الشعب الفصلية المقترحة )Course-Offerings ( بجدول المحاضر)Instructor ( بوجود المفتاح

  )iid(الأجنبي رقم المحاضر 
   

  
   
  وتكـون حقولـه هــي حقـول المفتـاح الرئيسـي مـن كــلا  العلاقـة اسـمفـي هـذا النـوع مـن العلاقــات يـتم إنشـاء جـدول جديـد يحمــل ،

الجدولين المشاركين في العلاقة مكونة المفتاح الرئيسي للجدول الجديد، وفي حال وجود صفة على العلاقة يتم إضافتها كحقل 
  . إضافي في الجدول

  : ال، يوجد لدينا علاقتين من نوع كثير إلى كثير، همافي هذا المث - 
ُسَجِّل  )١   )enrols(علاقة ي
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 ينتج عن هذه العلاقة الجدول التالي:  
  
  وبــذلك يــرتبط جــدول الشــعب الفصــلية المقترحــة)Course-Offerings ( بجــدول الطالــب)Student ( ُســجل وجــدول ي

)Enrolls( بوجـود المفتـاح الأجنبـي رقـم الطالـب)sid ( مـن جـدول الطالـب، والمفتـاح الأجنبـي)courseno,  secno,  
semester, year(  من جدول الشعب الفصلية المقترحة)Course-Offerings( . 

  
  
  
  
  

  

  )Requires(علاقة يتطلب  )٢
  
  
  هذه العلاقة تسمى علاقة تغذية راجعة)Recursive Relationship( ، كعلاقـة   أو علاقة كيان مع نفسـه،ويمكن تصـنيفها

أحادية ذات تغذية راجعة، وفي هذا النوع من العلاقات يتم وضع التسمية المقترحة لحقول الجـدول النـاتج كـون الحقـول ناتجـة 
  .الاسم عن حقل واحد هو حقل المفتاح الرئيسي، وبالتالي يجدر بنا إعادة التسمية لتفادي الخطأ في تشابه 

 وينتج عن هذه العلاقة الجدول التالي:  
 وبذلك يرتبط جدول يتطلب)Requires (مع جدول المقرر )course ( 
  
  
  
  وهو على الشكل التالي)١(وبذلك نكون قد أنشأنا مخطط قواعد البيانات الناتج عن التحويل للمثال رقم ،:  
  
  
  
  
  
 اقي الجـداول، أو بمعـزل عـن ، فلا يجوز أن يكون هناك جدول دون علاقة بب نلاحظ الارتباط الوثيق بين جداول قاعدة البيانات

 .الجداول الأخرى في قاعدة البيانات 
  
 

  ..والله الحمد والمنة تم الانتهاء من إعداد الملزمة 
  ..كل الدعوات لكم بالتوفيق بآعلى الدرجات 

 ولا تنسوني من صالح دعواتكم 


